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Istoria ungariei — 
istoria Maghiarilor. 

Avem înaintea noastră un manual de »Is 
toria patriei pentru clasa V şi VI a şcolilor 
poporale« scris de O. losif Marian, învă
ţător în Bucerdea grânoasă de lângă Blaj. 
Pagina primă a acestei cărţi se începe astfel : 
I. Ocuparea patriei. 1. Maghiarii. »Patria 
noastră se numeşte Magyarország (Ungaria). 
Ea în timpurile cele vechi a fost locuită de 
alte popoare, între cari aflam şi pe Româ
ni. Delà aceste popoare, prin anii 889 şi 
895 d. Hristos au cuprins o Ungurii, un 
neam trainic şi viteaz, care a ştiut să ră
mână stăpânitor, până în zilele noastre*. 
După această introducere urmează succesiv 
povestea acestei ţări, luată în stăpânire de 
trainicul şi viteazul popor maghiar. Rând pe 
rând apar Árpád, Ştefan cel-Sfânt şi ceilalţi 
cârmuitori ai destinelor poporului maghiar, 
până la Ioan Hunyadi, la care dăm peste ur
mătoarele cuvinte „Dumnezeu s'a îndurat 
şi ni-a trimis din sînul nostru un erou mare 
care să ne apere ţara, şi acesta a fost Ioan 
Hunyadi, care era fiul unui nobil de lând 
din Erdély (Ardeal). Tinereţele şi le-a petre
cut în oastea regelui Sigismund, care pen
tru multele sale vitejii arătate în luptele cu 
Turcii, 1-a dăruit cu un castel frumos Ia 
Vajdahunyad (Huniadoara) de unde îşi are 
şi numele de » Hunyadi*". Să înlănţue apoi 
povestirea, în mod cronologic a evenimen
telor următoare, până la losif II, unde, între 
altele, se zice: » Pentrucă să poată face un 
arunc de dare cât mai drept, el a deman
dât ca în fieştecare comitat să se măsure 
moşiile locuitorilor, atât cele domneşti cât 
şi cele iobăgeşti, şi să se facă o conscriere 
de popor cât se poate mai dreaptă. Con-
scrierea aceasta şi măsurarea locurilor a 
avut şi urmări triste, mai ales pentru Ro
mânii din Erdély (Ardeal). Ei explicară rău 
porunca împărătească, înţelegându-o astfel, 
că acum nu mai sânt datori a servi dom
nilor săi de pământ. Pentru aceea, prinzând, 
armele, sub conducerea lui Horia, Cloşca şi 
Crişan ei se răsculară asupra nobililor ma
ghiari, pe cari îi omorîră şi Ie prădară mo
şiile, mai ales prin comitatele Hunyad, Alsó-
fehér şi Torda-aranycs. Toate acestea însă 
n'au ajutat nimica, fiindcă ceata celor răs
culaţi a fost risipită de miliţie, iar condu
cătorii au fost prinşi şi pedepsiţi în modul 
cel mai înfiorător: tăiaţi în roată*. 

încă vre o câteva pagini despre eveni
mentele de până la 1867 respective până 
la 1896, şi se încheie materialul pentru 
clasa V. Materialul de clasa VI se începe 
cu un just capitol despre «Locuitorii stră
vechi ai patriei noastre înainte de venirea 
maghiarilor*, căre dă, în mod foarte frag
mentar, numirilor tuturor popoarelor cari au 
trăit aici înainte de venirea actualilor stă-
pânitori. »Intre rîurile Duna (Dunăre) şi 
Tisza (Tisa) era — la venirea maghiarilor 

în ţară — ţara principelui bulgar Zalan. In 
ţinutul Crişurilor era ţara principelui cesar 
Men Maret. In stânga rîului Maros (Murăş) 
sau în Bănatul Timişan de mai târziu trăia 
poporul bulgarc-român sub principele Glad ; 
iar în Erdély (Ardeal) stăpân ia principele 
român Gelu şi poporul Secuilor. Intre ast 
fel de împrejurări, un popor nou şi trainic 
veni să cucerească toate ţărişoarele acestea 
şi să înfiinţeze, în locul lor, un singur sta 
puternic şi cu viitor ; acesta a fost poporu' 
maghiar*. 

Se ia apoi din nou istoria Ungariei cu 
deosebită considerare la desvoltarea înstitu 
ţiilor politice şi culturale — până se ajunge 
la capitolul » Unirea Românilnr cu Roma 
sau cu biserica catolică«, capitol, care, după 
cum e şi de aşteptat, nu e în stare să mul 
tămească decât pe o parte a Românilor. 
Se dau şi câteva pagini de istoria univer 
sală mai nouă, între altele şi despre »ocu 
părea ţărişoarelor Holstein-Schleswig« (un-
gurism !). 

Cartea mai cuprinde şi 37 de ilustraţii, 
începând cu Árpád şi sfârşind cu Kossuth 
Lajos. 

Şi aceasta e istoria patriei noastre ! Atâta 
Ioc ocupăm noi în istoria ţării acesteia ; de 
atâta amintire se învrednicesc zbuciumările 
noastre de 18 veacuri pe aceste plaiuri, 
într'o istorie românească, scrisă pentru elevii 
români, cari învaţă istoria, pentrucă luând 
pildă pe înaintaşi, să se poată străbate 
până în măruntaiele sufletului lor de fiorul 
dragostei de neam şi de ţară ! Cu elemen
tele arătate se zideşte cetatea sufletului ele
vilor noştri, pe care, e vorba să n'o poată 
darîma nici o ispită, nici o vijelie din câte 
bat la poarta ei, în decursul unei vieţi în
tregi ! 

Istoria aceasta spune hotărît : istoria pa
triei e istoria maghiarilor ! 

Cu toată această stare de lucruri, avem 
dreptul, ba chiar şi cea mai înaltă datorie 
patriotică, de a pune întrebarea : istoria pa
triei — istoria maghiarilor? Atât trecutul 
nostru etnic, cât şi viaţa noastră de azi, 
precum şi principiile pedagogice cele mai 
elementare ne spun, câ istoriia Ungariei e 
istoria tuturor acelora, cari au trăit şi trăesc 
pe pământul acestei ţări ; istoria patriei este 
deci istoria popoarelor până la anul 896 şi 
istoria acelora cari au locuit aici delà 896 
până în ziua de azi. 

In o istorie a patriei, menită a face edu
caţia patriotică a cetăţenilor de mâne, acest 
adevăr nu poate fi ascuns; locul întregei 
istorii n u l poate lua o singură parte a 
acesteia, — ea trebuie să se prezinte în
treagă, în trăsături mari, cari să oglindească 
suferinţele şi luptele tuturor acelora, cari cu 
sângele lor au apărat ţara, cu sudoarea 
manilor lor au durat civilizaţia de azi şi 
cu frământarea minţii lor au ridicat ţara la 
nivelul cultural de astăzi. Urmaşii tuturor 
acelora, cari au avut o istorie pe aceste 
plaiuri, prin faptul că au trăit aici, trebuie 

să câştige şi cunoştinţă despre aceste. Alt
cum viaţa lor sufletească nu e deplină. 

Atât Ungurii cât şi Românii precum şi 
celelalte neamuri din ţară trebuie să cu
noască în liniamente generale istoria pa
triei întregi, altfel învăţământul istoric în 
şcoli nu produce nimic folositor. Pe copilul 
de ungur, csre învaţă în istoria patriei nu
mai istoria Ungurilor, un astfei de învăţă
mânt ü face grandoman şi îl umple de 
dispreţ şi de ură faţă de celelalte naţiona
lităţi, cari nu-s vrednice să sa vorbească 
de ele în cartea trecutului ţării, iar pe ne
maghiari îi ruşinează şi îngenunche sufle
teşte. Un astfel de învăţământ e cea mai 
desăvârşită prostie pedagogică şi el are cea 
mai funestă influenţă asupra întregei vieţi a 
ţarii. 

Un popor, aibă acela patrie independenta 
sau nu, pentru a'şi putea cunoaşte şi înde
plini datoria sa în această lume, trebuie să 
fie depozitarul nu numai al unei energii 
închegate, ci şi al unei conştîsnţi cu rădă
cini adânci, cari nu pot prospera altun
deva decât în însuş trecutul propriu. Şi în 
cele sufleteşti ca şi în cele trupeşti are o 
valoare nerăsturnabilă principiul: cămaşa e 
mai aproape de om ca surtucul, ceea:e în 
pedagogie se zice: delà cunoscut la necu
noscut, delà apropiat la depărtat. 

Intr'adevăr, cum poate iubi cineva istoria 
mai mult sau mai puţin îndepărtată a unui 
popor străin, când istoria proprie n'a fost 
învăţată şi trăită sufleteşte ? Cum se poate 
trece la necunoscut şi la îndepărtat, fără o 
punte sufletească cu temeiuri largi? 

Aşa cum se prez'ntă istoria patriei în 
manualele mai nouă peatru cursul primar 
al şcoalelor noastre, ea nu poate avea nici 
cea mai mică iafluinţă educativă asupra 
elevilor, din simplul motiv că ea e cât se 
poate de nepedagogică. 

Dar să ne întrebăm ; a cui e oare vina, 
că manualele noastre de istorie sânt aşa 
cum am văzut că e cel al dlui Marian ? 
Să fim sinceri şi să mărturisim : a noastră 1 
Laşitatea şi ignoranţa noastfă sânt cele 
dintâi cauze, şi numai în rândul al doilea 
poate vin şi autorităţile şcolare ungureşti. 

Dacă vom lua în mână o carte de isto
rie ungurească pentru şcoalele de stat, vom 
găsi că acele sáint relativ, cu mult mai 
echitabile faţă de noi, decât noi înşine. Iată 
d. e. carîea lui Benedec Elek, scriaă din în
sărcinarea ministrului de instrucţie »A ma
gyar nemzet története, 1909.« In vreme ce 
cărţile noastre de istoria patriei (atât a dlui 
Marian, cât şi a dlui I. Vuia, singurele 
istorii pe cari le avem) încep pe pagina 
primă de-adreptul cu »Ocuparea patriei ; 
Árpád şi poporul său«, fără mei o vorba 
despre vremurile dinainte de ocupare, ma
nualul de istorie a naţiunei maghiare ai lui 
Benedek vorbeşte într'un capitol de două 
jagini despre ^Magyarország a honfogla-
ás elott«, în care vine vorba de întreg tre

cutul acestui pământ, de Celţi, de Daci, de 



Fag. 2 »TRIBUNA« 

Romani, de Traian, de migraţiunea popoa* 
relor ş. a. m. d. Ş i e firesc să fie aşa. Alt
cum unde e principiul cultural-istoric, pe 
care e clădită întreaga pedagogie de astăzi? 

Şi dacă vom căuta şi mai departe vom 
găsi, că manualul unguresc recunoaşte în 
două locuîi originea românească alui loan 
Huniadé, lucru pe care cartea dlui Marian 
îl trece sub tăcere în modul cel mai puţin 
inteligent. Şi în cartea sasului R. Briebre-
cher » Lehrbuch der ungarischen Geschichte« 
se recunoaşte acest adevăr istoric, pe care 
noi ne sfiim s ă i amintim în rnod demn 
în căştile noastre. 

O a ta carte ungurească, a lui Farkas 
Sáidor, * Történelem a népiskolák VI. osz-
tá'ya szamara« merge chiar aşa departe, în
cât dá, pentíu timpurile dinainte de venirea 
Maghiarilor, chiar şi chipul lui Traian, pe 
care căiţile noastre de istorie l-au uitat cu 
totul. 

Cât de slab e d. Marian pretutindeni unde 
vorbeşte de Români ! Ţi-se urcă sângele în 
cap când citeşti d. e. rândurile despre răs
coalele delà 1784. Cartea dlui Vuia e şi ea 
destul de slabă, cu toate laudele ditiram
bice ale recensentului ministerial, dar cel 
puţ n ea nu fe bruschează, ci numai te în-
tristeaz5. Istoria politică a noastră nu e 
stinsă niJ de d sa, ci numai cea 1 terară şi 
cea bisericească, şi şi asta în mod cu totul 
fragmentar. 

Vina e a noastră şi ea izvoreş'.e cum s'a 
zis mai sus, din laşitatea şi din ignoranţa 
noastră. Laşi am fost când neam dat le
gaţi la cea dintâi căutătură aspră a duş
manului şi ignoranţi când nu ne-am mai 
interesat ce fac alţii, în aceiaşi directe? 

Ni se va răspunde poate: am făcut şi is-
to ii bune, dar ele au fost scoase din învă
ţământ de către minister. Da, dar şi asta 
tot din cauza noastră. Căci dacă nu neam 
fi mu'ţămit cu simpla luare la cunoştinţă a 
astoifel de oprelişti, ci ne-am fi interesat 
ia a cui propmere ni se opresc că ţile 
noastre ? n'ar fi fost greu să aflăm, că din 
a renegaţilor sperjuri, cari şi-au făcut o 

mesei ie din trădare. Constatat odată acest 
lucru, el trebuia să i se arate ministrului, 
şi cu probe scoase dintr'un studiu compa
rativ ai diferitelor manuale didactice şi din 
pedagogia tuturor timpurilor să i se fi do
vedit că ceiace cere ministerul în urma 
propunerii renegaţilor e o absurditate şi că 
pricina nemulţămirilor noastre cele mai mari 
pe teren cultural rezidă în activitatea scan
daloasă a acestor reptile infame, a căror în
lăturare cât mai grabnică e o datorie mo
rală şi patriotică a ministerului. 

Dar încă nu e totul pierdut. Blajul ar 
trebui să scoată cât mai degrabă din uz 
manualul d-Iui Marian, pe care nu ne în
doim că d-sa I-a scris cu cele mai bune 
intenţium", şi să publice un altul, care, ob
servând cerinţele celei mai stricte obiectivi
tăţi, s ă redea într'o formă frumoasă adevă
rata icoană a istoriei patriei noastre, care e 
a tuturor câţi locuim într'insa. Арл': Ia foru
rile noastre şcolare confesionale să se în
ceapă un studiu comparativ al manualelor 
noastre didactice în scopul găsirii unei so
luţii naturale a aproape inextricabilei noastre 
situaţii şcolare şi, în sfârşit, în formele aceastea 
să se facă pe baza rezultatelor acestui studiu 
o remonstraţie temeinică la minister, prin 
care să puie la locul lor pe renegaţii cei 
cu minte puţină şi cu perversitate multă. 

D i s c o r s i d e r a r e a l lmbe i r o m â n e ş t i Ia gim
naz iu l d i n F ă g ă r a ş . Din Făgăraş 1 se anunţă 
»Gaz. Tr.c un nou caz de disconsiderare a drep
tului limbel româneşti la gimnaziul din Făgăraş. 
Când s'a decis înfiinţarea acestui gimnaz, comi
tatul a hotărît, să contribue la susţinerea lui cu 
o frumoasă sumă an de an, dar cu condiţia, ca 
să se propună şi li aba română. Ministrul de 
culte a acceptat aceasta condiţie, şi limba ro
mână s'a şi propus şl se şi propune, deşi nu 
ca obiect ordinar, dar cel puţin ca obiect facul
tativ cu 4 ore la săptămână. 

Până acum s'a ţ nut seamă de hotărârea acea
sta, dar cu î.iceputul acestui an lucrurile s'au 
schimbat, lată ce desfăşurare au luat lucrurile. 

In anii trecuţi a propus la gimnaziul de stat 
din Făgăraş limba română directorul Szentlmrei, 
care ştia destul de bine româneşte. După trece
rea acestui] ca director al gimnaziului de stat 
din Sibiiu, s propus limba română profesorul 
Máná-y, care ştia cam slăbuţ româneşte şi prin 
urmare nici spor nu se prea fă:ea. Acestui ne
ajuns i a pus capăt ministrul de cuite prin aceea, 
că a denumit de profesor ordinar pe un Romât, 
care &re cenzura şi din limba şi literatura ro
mână, şi acestuia i a încredinţat propunerea iim 
bel româneşti. 

Cu tot dreptul puteam deci aştepta, ca să se 
facă un spor mai mulţumitor şi din limba noastră, 
— mulţurn fă binevoitoarei dispoziţii ministerială!. 
Ajungerea acestui scop a fost Insă zădărnicită din 
partea conducătorilor glmnaz!ulu !. Până au pro
pus dnii Szentimrei şl Mâlcá;y, erau 4 (paîru) ore 
pe săptămână pentru limba română. E de notat, 
că h orele de Uab& română era permis să ia 
piite numai elevii delà clasa II în sus, — celor 
din clasa I nu le era permis aceasta. 

îndată ce a venit insă actualul profesor de 
limbi română, directo ul a redus numărul orelor 
la două pe săptămână şi aşa s'au şi ţinut în anul 
trecut. In anul aceşti — mulţumită cuminţeniei 
părinţilor — s'au înscris mulţi elevi ia limba ro
mână şi se credea, că iarăşi se vor da cel puţ n 
4 ore pentru limba noaatrS. Dar ce să vezi? Di
rectorul In Ioc să ia dispoziţia aceasta, singura co
rectă, a luat o măsură din cale afară de neinda-
tlnetâ : a oprit pe elevii din clasa Ii-a, să asculte 
iimba română, çi se spune că unii profesori de 
clasă ar fi şi înfluinţat asupra elevilor, ca să nu 
cerceteze osele de limba români. 

In faţi acestor măsuri Românii nu pot sta ne
păsători. E vo.bä de pierderea unei pozţii, pe 
care a ocupat o limba noaetră Ia gimnaziul din 
Figăraş. Acestea masuri nu sât altceva, decât un 
pas spre casarea totală a propunerii limbei ro
mâneşti la acest gimnaziu. 

• 
A u t o n o m i a Ardealu lu i . Cu titlul ace

sta publică »Vi!ág«ul de Duminecă un 
prim articol serios şi obiectiv, deşi fără cuve
nita înţelegere a problemei în anumite puncte 
ale ei. Autorului acestui articol i-se pare că 
>cei cari pretind autonomia Ardealului, o 
fac sau din miopie, sau din amărăciune 
sau din motive de oportunism tectic«... 
Căci »chestia naţionalităţilor din Ungaria 
este exclusiv o chestie de limbă, economie 
şi administrat e, şi nu are nici o complica
ţie de drept de stat«... 

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A « . 

Luai seara. 
Septemvre . 

II. 
Ce uşor dorm!, d aga tatii în sea~a s sta ! In 

respirarea ia regulaţi nu e nici urmă de spalrnj, 
prin ca e ai trecut peste zi. Ai trecut, cu inima 
cât un purice, pragul uiei şcoli mari, cu curte 
largă, tu coridoare, de-alungul cărora se alungau 
baseţi răi şi gălăgioşi într'o goană necurmată. în
văţătoarea t ea mângâiat, t ea întrebat într'o limbă 
pe care n 'o înţelegeai, cum te chlamă şi ţi a spus 
s i fi bună şi ascultătoare. Şi tu stai cu capul în 
pămâni, cu ochii măriţi de spaimă, ca îi faţa 
unt i mari primejdii. Ai luat apoi un abecedar, o 
carte cu chipuri, şi ai venit acasă. 

Erai mai astâmpărată şi mai gânditoare ca de 
obicei ; ai resfoit printre pgginiie cărţii şi spuneai 
cu veselie mare: »Uite, msmă, ăsta e iepure, din
coace e un urs, apoi o gâîcă*... 

Şi nu spuneai adevărul. 
Erp, draga tatii, nyul şl medve şi lud... şi alte 

multe brdigănii scrise cu litere groase, într'o 
limbă pe care nu o cunoşti Inc?, dar de care 
vei avea totuş lipsă deocamdată, in drumul tău 
cătră lumini. 

Stau şl socoî anii, vraful de cărţi şi de caiete, 
ostenea'a, cheltuielile multe, cari sânt împreunate 
cu acest fatal drum spre lumină — până să ajurgi 
la un petec netrebnic de pergament, ce se chia-
rnă: diplomă. In goana după această bucată de 
hârtie, ţi si fnmegazlnat atâtea şi atâtea teorii şi 
formule seci, cari ţ ! au furat somnul multor nopţi, 
ţi-au înăbuşit atâtea din minunatele vise ale tine
reţii... Şi când pe urmă al mântuit cu datoria 
atât de grea a învăţăturii, bag! de seamă că c a 
rmî frumoasă parte a vieţii tale s'a dus — s'a 
dus pentru totdeauna. Rămâne restul ziselor de 
muncă şl resemnare, în care tot mai slabă e re 
vărsarea luminoasă a soarelui — şi tot mai pro
nunţată penumbra de tristeţă a asfinţitului. 

. . . Din depărtări enorme se ridică, asemenea 
unori balauri ameninţători, vedenii multe şi în
tunecate. 

Vin mânuitele de şcoală, într'un foşnet supă 
rător de file mulie şi grele, purtate ca de suflul 
unei vijelii. Şl te învăluie, te acoperă, ca într'un 
sicriu, de nu te mai zăresc de sub mormanul 
lor. Tu pari a simţi, prin vis Învolburarea, ce te 
împiejTiue, dai să te aperi cu mânuţele, încerci 
un strigăt, dar totul e degeaba, căci tu eşti sin
g ü l , ar cărţile sânt aşa de multe, aşa de infi
nit de multe ! 

Ridic una din grămads, ce te astupă, ca un 
mormânt proaspăt şi cetesc titlul: Istorie. Intr'o 
cipâ îmi fulgera prin créer sumedenia de cifre 
ş) bălii, de oameni mari şi mititei, cari au lăsat 
o urmă după sine, în trecerea lor prin lume... 
Profesorul ncruntat din Sibiiu, care făcea haz 
de ungureasca imposibilă ce o vorbiam, mi se 
înfăţişează şl el, cu mutra solemnă, cu ţvicherii 
sfidători, cu chelia cs şl o mângăie neîntrerupt... 
Ce de sânge vei vedea curgând, Didi dragă! 
Vei înţelege cât de răi sânt canenli, cum se 
sfâşie ca fiarele flămânde, pentru o bucată de 
pâine pentru o fărâmă de aur.. 

Arunc cartea şi iau a'ta : Matematică. Un şir 
din Verg Ifu îmi resâre In minte, ca scrisoarea de 
flăcăi a iui Belsazac: »per dura cucurrit ossa 
tremorc... Tu nu ştii încă latineşte, Didi dragă 

de parchete, 
Cluj—Kolozsvár. 

Fabrichează orice parchete din sterjar şi carpen pe fond de asfalt. 

Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă a du
şumelelor. 
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In general sociologii şi democraţii unguri 
— cum este şi dl Jászi, scriitorul acestui 
articol, — au slăbiciunea de a face de 
multeori concesii spiritului public uDguresc, 
de a se cuceri unor formule şovine cari 
s'au înstăpânit asupra opiniei publice un
gureşti. Bine înţeles, aceasta numai atunci 
când este vorba de chestiile noastre, nu şi 
de cele strict economice. Pentru aceea şi 
pentru că de sigur nu cunoaşte deplin viaţa 
sufletească a poparelor nemaghiare din Un
garia, nu pcate înţelege îndreptăţirea unei 
vieţi nsţionale, fără restricţ'i izvorîte din 
tendinţele imorale de a ne desfiinţa, Acesta 
rste cazul şi cu autonomia Transilvaniei, 
care nouă ne spune cu totul altceva decât 
sociologilor de neam strein, fără a ne 
gândi la dismembrarea statului ungar: au
tonomia naţională, libertate po'itică pentru 
Români. 

Dar chestia aceasta o cunosc cititorii 
noştri din multe articole, şi roi am voit 
acum numai să semnalăm un glas neobiş
nuit, din tabăra ungurilor, — a acelora cu 
cari nădăjduim să ne putem înţelege 
cândva. 

Convenţia turco-română, 
Desminţită în mod oficial şi neoficial, 

de cătră cercurile politice conducătoare din 
Bucureşti şi ConstantinopoJ, ştirea 
despre încheierea unei convenţii comerciale 
între România şi Turcia se menţine cu stă
ruinţă. 

E de natara lucrului ca astfel de con
venţii secrete să fie desm'nţite. Sânt atât 
de dese cazurile de asemenea natură în 
trecutul apropiat, când bărbaţii de stat au 
desminţii azi în cea m;i Categorică formă 
fapte pe cari ca mâine ei le aduceau la 
cunoştinţă obştească, — încât desminţirile 
aceste, oricât de categorice ar fi, nu pot 
să aibă darul de-a înlătura orice îndoială. 

Făra îndoială, împrejurarea că întreaga 
presă europeană se ocupă cu existenţa sau 

neexistenţa acestei convenţiuni Ia Ioc de 
frunte şi în articole lungi, dovedeşte că 
încheierea unei înţelegeri militare româno-
turceşti ar avea cea mai mare importanţă 
pentru trîpla-alianţă (la care s'a alăturat de 
mult şi România), schimbând echilibrul ş\ 
sistemul de alianţe şi aplecând cumpăna 
înspre Triplică. 

Câtă vreme însă, presa germană şi chiar 
şi cea franceză nu vede în această con
venţie (presupunând că într'adevăr există) 
decât crearea unei garanţii pentru menţi
nerea statului quo în Balcani, o parte a 
presei rus fşti şi întreaga presă bulgară se 
aventurează în conjecţiuni fantastice şi pre
tinde că înţelegerea românoiurcă eîndrep 
tată împotriva Bulgariei şi a integrităţii ei 
teritoriale. 

Semnificativ e şi faptul că în urma svo-
nurilor despre existenţa convenţiei, Bulga
ria a hotărât să schimbe şi pe ministrul 
său dela Bucureşti, colonelul Hesapcieff, 
pe care vrea să-1 înlocuiască cu Raşcu Mad-
jaroff, actualmente deputat. 

Iată cele mai noui ştiri şi comentarii pri
vitoare la această convenţie. 

Alarma Bulgarilor. 
Din Sofia se anunţă : Destăinuirea încheierii 

convenţiunil secrete intre România şi Turda ag'tă 
şi acum opinia publică a Bulgariei. Presa scrie 
articole prime, violente şl ameninţătoare. Mai vio
lent e »Dnevnlc«, care ata:ă România şl pe re
gele Carol. 

»Aceasla alianţă românoturcă — zice Intre al 
ttle — desigur că va provoca mare nelinişte în 
naţiunile, bulgară şi rusă, In contra cărora e în
dreptată, dar nu va intimidt pe aceste două na
ţiuni-surori ş] pe suveranii lor. Acest demers al 
Româniţi (în original: perfidie) este foarte jigni
tor pentru naţiunea bu'gară, care până acum nu 
a scăpat nici o ocazlune de a şi exprima simpa
tiile şi recunoştinţa faţă de Români, pentru ser
viciile istorice ce ne-au făcut, şi viitorul va arăla 
câ regele Carol, spre sfârşitul zilelor sale nu a 
manifestat o mare înţelepciune politică formând 
tn Dobrogea o ambuscadă militară împotriva Bul
gariei şi transformând această provincie In teatru 
de grave băiâlii viitoare, între ambele naţiuni ne
despărţite prin nimic şi ale căror interese le !m 

pun prietenie şi alianţă. Astfel de convenţii mili
tare îşt aveau rostul pe timpul certurilor noastre 
cu Rusia, dar acum ele vor costa scump atât pe 
România cât şi pe Turcia, căci legăturile între 
Rusia şi Bulgaria sânt indisolubile şi vor deveni 
legături de alianţă sub presiunea conspiraţiilor 
româno-fwce în contra libertâţii slavilor*. 

Naţiunea bulgară nu va ierta perfidia Româ
niei, căreia, în virtutea principiului de reciproci
tate, vom pregăti şi noi o ambuscadă militară 
când, intr'un viitor nu depărtat, ţăranii români 
se vor răscula din nou pentru a'şi împărţi pă
mânturile ciocoieştii* — în.hele ziarul bulgăresc. 

O v o c e turcească. 

«Moniteur Orientale, organ care apare la Con-
stantinopole, analizează intr'un lung articol ur
mă: iie cari ar rezulta dintr'o înţelegere militară 
între Turcia şi România, pe care, de altfel, nu o 
crede autentică. 

In primul rând, ziarul constată că ştirea nu 
s'a produs acum pentru întâia oară. S'a mai 
vorbit de ea acum un an, dar i-s'a dat o impor
tanţă mediocră. 

Acum însă ea devine un punct principal de 
discuţie şl cu urmări primejdioase. Indirect, se 
repetă ceeace s'a mal spus — atunci cân i che
stia prezintă o importanţă abia simţită — ca în
tr'o acţiune militară turco română, România ar 
avea o parte frumoasă. Bulgaria ar fi împărţită 
înire ea România şi Turcia Varn», mai cu seamă, 
ar fi lotul, care năzueşfe să devie o putere ma-
rit'mă. 

Se poste crede însă, spune ziarul, că Rusia ar 
sta nepăsătoare fsţă de distrugerea Bulgariei? 
Fireşte că nu. In ziua în care trupeîe româneşti 
ar trece hotarele Dobrogel sau Dunărea, armata 
rusească ar năvăli In Moldova şl România s'ar 
găsi într'o poziţie critică. 

In adevăr, Prutul nu-i o barieră de adevărată 
însemnătate şi poziţiile pe cari le găseşte armata 
română în Moldova sânt prea defectuoase din 
punct de vádere strategic, ca să se poată gândi 
să dea acolo lupte. 

Cel mult, trupele româneşti de acoperire ar fl 
In măsură să se folosească de fortificaţiile din 
regiunea Moldovei ca să oprească capetele co
loanelor ruseşti atâta timp până să se facă con
centrarea grosului armatei româneşti în iagîrul 
întărit dela Bucureşti. 

Dacă s'ar întâmpla ca armata română să fie 
bătută, s'a sfârşit cu ea Austriecii i a r veni prea 
târziu în ajutor, căci ruşii, folosindu se de victo
ria lor, ar avea vremea să ocupe căile de pe văile 
Carpaţilor. 

dar vei înţelege ace.-t şir, câr«d vel sta cu ta
bela logaritmelor în mână şi elf ele vor dansa 
nebuneşte, în faţa ochilor tăi auriţi. Hipotenuze 
şl tangente, blnomi şi nunutî Imaginari, triun
ghiuri sferice şl formule algebrice se desprind 
dintre şirele ieroglifice. Asvârl cartea cu 
spaimă. 

Dau apoi de una mai simpatică: Istoria litera
turii. Aie', draga tatii, vei învăţa multe lucruri 
frumoase, dar şi multă amărăciune îţi va rămâ
nea în suflet de pe urma ei. Vel vedea, cum 
neamul nostru din o viaţă aşa de străluciiă, s'a 
rupt de trupina lui din apus şl s'a pripăşit pa 
piaiuii'e dintre Carpaţi şl Dunăre. Şt s'a întu
necat In cutând steaua norocului Iul... S'«u des
chis zăgazurile puhoiului de bai bari dia răsărit 
şi au cutropit întinsul fericitei noastre ţerişoare.. 
Şi steaua norocului nostru a rămas întunecată 
sute şl sute de ani, până să poată rezbäte prin 
vălmişala duşmănoasă a nnrilor ce-I stau în cale. 
A răsbâtut abia 1er! alaltăieri şi azi clipeşte ca 
un luceafăr de dimineiţi, in cadenţa genelor lui 
de argint... 

Iată vin limbile străine acum. Gamaticl cu o 
sumedenie de régule şi excepţii, ablativ) abso
luţi, acuzativl cu infinitiv), conjunctivi, auriste, 
verbele iregulare — ufl Le arunc şi pe aceste 
de o psrte şi mă gândesc ia truda ce se chel 

tuleşte de amândouă părţile pentru înmăgăzinarea 
acestui capital enorm, care nu poate avea nici 
un scop practic, decât doar acela al gimnasticei 
de judecată şi memorie. 

Şl cum ridic cărţile una câte una, mă pome
nesc că Ie am isprăvit şi chipul tău îmi apare 
deodată zimbitor şi senin. 

A fost o alucinaţ'e a mea, ori un vis util al 
tău ; cel dintâi vis supărător, după cea d ;ntâi zi 
de şcoală. Oricare ar fi, imaginaţia a trecut, 
după bunul ei obicei, «dre le realităţi. 

Te duci la şcoală? Ei bine, ce are să te în
spăimânte acest lucru, când toţi băieţii de vrâsta 
ta îşi iau frumuşel tăbliţa şi abecedarul şi por
nesc pe drumul şcoalel? Nu vei putea să ră
mâi pentru totdeauna In apropierea noastră şl 
va veni vremea când ne vom despărţi pe timp 
mai îndelungat şi, mai apo>, pentru fotdeaun*. 

Una din perdelele vrăjit?, cari te opriau de 
a zări realitatea s'a prăbuşit, ca un văl de mă-
iasă uşoară — dar mai sânt atâiea văluri încă, 
multicolore, cari îţi arată viaţa, în refJexul de 
rampă al teatrului: mai frumonă, mii fermecătoare 
de cum e aievea. 

Şi rând pe rând pânzele vrăjite se vor toci, se 
vor prăbuşi cu totul. Când pe urmă nu va mai 
fi ni:i ura, te-ai obişnuit aşa de mult cu amăgi

rea lor, Incit Iţi imaginezi altele, pentra a te 
amăgi singuri sau pe alţii, căci viaţa are întotdeauna 
trebuinţă de această pulbere de zahsr, menită să-î 
îndulcească amărăcicne-a... 

Vei merge la şcoală; vel trece prin multe şi 
multe examene; vei suporta privirea Incrunîafă 
ori ironică a multor dascăli, până să ajungi să 
poţi trăi şi tu pe urma ostenelelor îndelungate 
Ia studiu. 

Şi după atâtea zile de muncă, vei avea şi tu 
mângâierea de a privi viaţa aşa cum este: nici 
bună nici rea, nici prea prea nici foarte-foarte. 
Vei înţelege că vrerma visurilor d trează numai 
un interval oare care, că omenirea e din >.e ?n 
ce mai egoistă şl mai materialistă, în ѵгасиі ace
sta, care nu mai e al luminii numai, ci al mono-
phnelor şi speculaţiilor de bursă. 

Ce bine îţi va prinde locşorul la o catedră cât 
dù modestă — in vălmăşala aceasta a oamenilor 
fără inimă, ahtiaţi după bani, cât rmi m aiţ! bani 
posibil... 

Văd cum fruntea ţl-se posomoreşte ptin somn. 
încerci par'că să pătrunzi senzul acestor şfruti — 
cari nu încap în mintea ta de copil. 

Va veni vremea când Ie vel citi — şi va veni 
şl vremea, când Ie vei înţelege. 

Până atunci mal ai încă vreme de visare 
fericită. 

N e u m a n n ML 
atelier de haine pentru bărbaţi, copii şi femei. 

Secţie deosebită pt. efectuarea comenzilor după măsură. 

Furnisorul curţii imperiale şi regale. 
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Dar lucru! se prezintă şl mal grav, căci C de 
presupus că Austro Ungaria n'ar lăsa ca lucrl»-
ri!e să sjungă ? ş î de departe, având griji să in-
lervie la timp cu[arme?e. 

Ds Îndată ce Rusia ar deschide ostilităţile im 
potriva României, Austria ar declara războlu ge
nera', marea ciocnire Intre cele două grupuri ale 
triplei alianţe şi triplei Înţelegeri. 

Italia şi c o n v e n ţ l u n e a . 

D!n Roma se anunţă : In cercurile politice şl 
mai «Ies în presa italiană domneşte o vie agita
ţie din cauza ştirilor referitoare ta 'pretinsa con
venţie dintre Turcia şi România. 

Aci, cu toate desminţirile, se crede In această 
conven{!p, care este cu atât mai neaşteptată cu 
cât cu ocazia întrevedere! dintre contele Aehren
thal şl Sin G!uIiano la Silzburg, această Între
vedere a avut un rezultat Împăciuitor şl mal ales 
San Oluliano s'a arătat gafa ca Italia să rămână 
şi mai departe In tripla alianţă. 

*Giornale d'Italia* atacă cu violenţă Austria. 
Sa'zburgul, zice zarul, este fatal pentru Italia, 

pentrucă acum doi ani, fostul ministru de ex
terne Tiifoni, s'a întâlnit cu Aehrenthal tot Ia 
Salzburg, dsr scesta din urmă nu i-a spus alunei 
nimic despre p'anul anexări! Bosniei şi Herţego-
vinei. 

Tot astfel se înfâuplă şl acum. 
* 

C o n v e n ţ i a exis tă . 

Ziarul bucureştean >Adevărul* primeşte à\n 
Berlin următoarea telegramă : 

Convenţia turco-română s'a încheiat de 
fapt. Nu sântem în poziţiunea de a preciza 
dacă această convenţie e verbală sau scrisă, 
dar putem da amănunte asupra cuprin
sului ei. 

Convenţia cuprinde 4 puncte : 
1. Turcia se obligă c?, în nici o împre 

jurare, să nu turbure cu nimic statul quo, 
cu privire la strîmtoarea Dardanelolor ; 
sceasia, pentru ca România să nu fie ex
pusă nici unei dificultăţi, din spre coasta 
maritimă ; 

2. Turcia se obliga, ca în cazul unei a tac 
împotriva Dobrogiei, să apare acest ţinut 
românesc cu trupele ci; 

Mă gândesc la ani! de şcoală, îndelungaţi, ce te 
gştespta, la sfârşitul lor, şl mă întreb cu mâh
nire: Fi-vei la, după optsprezece ani de şcoală, 
aşa de fericită cum eşti astăzi? Al. 

Dreptul fiecărui popor de a-şi ayea 
istoria sa naţională*). 

De Ioan Găvănescu, prof, la Universitatea din Iaşi. 

Oíica popor are dreptul să privească lumea is
torică din punctul său de vedere. 

S'ar părea că principiul, de sine înţeles când 
e formulat, exprimă o procedare inevitabilă a spi
ritului omenesc. Orice om nu poate să nu pri
vească lumea din punctul său de vedere; orice 
popor nu poate să privească evenimentele isto
rice din a'.t punct de vedere decât din al intere
selor iui. 

Aceasta este absolut adevărat, însă, numai In 
teone abstractă, şi pentru poporele ajunse la 
maturitate intelectuală şi culturală. Copilul, fie el 
indîvid sau naţiune, vede de regulă lucrurile prin 
ochii altora. Noi am văzut până mai peri, istoria 
universală prin ochii Francezilor sau Germanilor. 
Şl mi-se pare că tot aşa o mai privim Încă şi 
astaz*. 

Uitaţi vă Ia cărţile noastre de şcoală. Ele se 
estind asupra evenimentelor ce interesează, în 
prima linie, pe Francezi sau pe Germani. Fran-

*) Aceste pagini, menite a sprijini teza susţinută în 
articolul nostru de fond, sînt luate din »Istoria peda-
gogica« vol II. Bucureşti 1905. 
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3. Turcia se dadară gata de a acorda 
concesiuni cu caracter naţionalist cuţo-vlachi-
Jor din Macednia şi, 

4. România se obligă ca, în caz de Bul
garia va ataca Turcia, să pornească în marş 
toate corpurile ei de armată asupra Bul
gariei. 

Rolu i R o m â n i e i . 
Ziarul »Times* (Londra) primeşte delà cores

pondentul său din Atena următoarele amă
nunte : 

Sânt în poziţiunea de-a confirma c i In ziua de 
4 Octomvrie st. n, dl Ionel Brătianu, primul mi
nistru al României a făcut următoarea declaraţie 
ambasadorului turc din Bucureşti: 

In cazul unuf conflict turco-buigar, România 
va mobiliza toate corpurile ei de armată la gra
niţa Bulgariei. 

Dl Brătianu a adăuga! că această hotărîre a 
guvernului român poate ff socotită ca un avans 
asupra politicei prieteneşl viitoare, pe care gu
vernai român Si acordă Turciei constituţionale. 

— In aceleş timp, corespondentul din Atena 
a! ziarului >Times< anunţă că in capitala Gre
ciei se discuţi eventualitatea uuei alianţe militare 
gréco-bulgare, ca o opoz'ţie celei turco ro
mâne. 

Persona', corespondentul crede că proiectul 
unei astfel de convertii ar găsi prieteni în cer
curile guvernamentale din Sofia. 

Delà Românii din Bucovina, 
Trăim într'o ţară constituţională? E o întrebare 

naivă şi care va provoca zlmbetui multor cititori, 
căci doară o ştiu şi copiii mici de şcoală că Au
stria e un stat constituţional şi că deviza după 
care guvernează, gravată pe poarta delà curtea 
împărătească, e >justiţia est fundamentum regno-
rum*. Şi totuşi noi uimiţi de cele ce se petrec 
în jurul nostru stăm zăpăciţi şi ne întrebăm : afa
cerile In ţara noastră se conduc conform cu dis
poziţiile legii fundamentale ale împărăţiei, sau 
sântem noi puşi la dispoziţia ucrainilor, cari prin 
comandanţii lor, inspectori, învăţători, agitatori, 
fac cu noi ce vor, decretând fără speranţă de a 

cez'î şl Germanii şi-au scris cărţile Istorice pen
tru ei şi spre a orienta ţinerile lor generaţii in 
cercul lumii istorice, cari se raportează, mai în-
tâîu de toate, la viaţa naţiunii lor. 

Victor Duruy, în Petite histoire du moyen âge 
(p. 133), spune că la mijlocul evului mediu sânt 
пим?8І trei fapte interesante: Cruciatele, lupta pa
pilor cu imperiul şi rivalitatea dintre Franţa şl 
Angfta, «cari, până In 1328, Işi dispută provinciile 
şi până în 1453 chiar coroana». «Le reste de 
l'Europe, adaugă el, vit dans l'Isolement et l'obs
curité». 

Dar In acea «isofare şi obscuritate», noi vedem 
aci In răsărit, fapte capitale, tot aşa de interesante, 
din punctul de vedere al vieţii noastre nsţionale, 
ca şi rivalitatea Franţei cu Anglia, pentru aceste 
două naţiuni. 

In acea «isolare şi obscuritate», se ridică impe
riul româno-bulgar, care s'a măsurat cu două 
imperii: bizantin şi lat'n, şi mai-mai Ie a răpus, 
pe cel dintâiu In aplauzele marelui papă Inocenţiu 
al Hi; pe cel deal doilea, în ciuda Iui. 

In acea «izolare şi obscuritate» se pune teme
lia statelor române şi se începe; între ele şi Un
garia, o rivalitate, tot aşa de interesantă, pentru 
noi, ca şl rivalitatea dintre Franţa şi Anglia pen
tru Francezi. 

In acea «izolare şl obscuritate» apare răsăritul 
Europei înspăimântătoarea semilună, care trimite 
fiori de groază până tn adâncul Apusului. Şi po
porul nostru are mândria că atunci, alăturea cu 
celelalte popoare mici dintre Balcmi şi Carpaţl, 
şi încă mai des singur, a servit de stâlp al lu
me! apusene». 
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putea reveni, ce avem voie să facem şi ce nu. In 
ce'e urœatoare vom căuta să arătăm, în urma 
unei Întâmplări recente, că întrebarea noastră naivă 
ars — lucru foarte întristător — un fond real. 

Neglijenţa noastră din trecut, lipsa de interes 
care au arătat o conducătorii noştri în satele pe
riclitate de slavism şi mijloacele condamnabile de 
cari s'au folosit ucrainţii au făcut ca cu vremea-
să pierdem o serie de sate, odată curat române
şti. Când dezastrul naţional ameninţa să ne în-
groape cu totul, atunci ne-am trezit şi am rămas 
uluiţi de marile pierderi ce le-am suferit. Regiuni 
î n t r e g i m i i districtele Cernăuţului, Şiretului şl Sto-
rojineţului, sate mari In celelalte districte erau pe 
cale de a fi rutenizate. ?e furiş, prin fraudă, şcoli 
româueştl se prefăcu seră în rutene şi românii ve
getau cu câte o clasă paralelă nesistemlzată sau 
n'aveau de loc învăţământ românesc. Opinia pu
blică alarmată de pierderile ce ne ameninţ*, a în
ceput a se reculege şl a încerca să salveze ce se 
mai putea. Şi s'a dovedit că încă nu e prea târ
ziu, că se poate face mult chiar şi în locurile 
cari se credeau pierdute, dacă există oameni de 
inimi cari înţeleg să muncească conştilnţlos pen
tru neamul lor. înscrierile delà începutul anului 
şcolar au dat rezultate zdrobitoare pentru ruteni, 
în multe comune cari treceau de domenii ale lor. 

Intre comunele cari le credeau pierdute pentru 
slavism e şi Ceahorul, unde de mult şcoala ru-
teană e susţinută numai prin mijloace artificiale, 
căci pe când pentru un număr de elevi români 
de două ori mai mare de cât al rutenilor există, 
numai pe jumătate atâţia învăjători ca la ruteni, 
învăţătorii ruteni stau aproape degeaba, nevând 
elevi de-ajuns. Temându-se ca în anul acesta să 
nu rămâie fără nici un elev, inspectorul rutean al 
Cernăuţului Kupczanko, a comis o ilegalitate, 
op ind pe conducătorul şcolii de a face înscrie
rile şi rezervându-şi acest drept lui. 

La înscriere, Ia care a asistat şi inspectorul ro
mân al Cernăuţului, Kupczanko s'a purtat în 
modul cel mai brutal, decretând contra voinţei 
părinţilor şi trecând peste protestul inspectorului 
român,Jcare era uimit de nelegiuirile ce se comit» 
în care şcoala are să fie înscris copilul. E ceva 
nemaipomenit şi de necrezut, unic în felul său 
pe tot globul pământului, ca să se desconsidere 

Şi cu braţul h i armat 
Pasul soattei i'a schimbat. 

Dar c e i pasă i sericului francez de faptele glo
rioase şi de luptele pe viaţă şi pe moarte ale 
unui mic popor delà Dunăre, pierdut în răsăritul 
Europei? Pentru el, noi trăim în «izolare şi obs
curité», fiindcă viaţa noastră n'are nici o Influ-
Inţa şi n'aduce nkl o lamina asupra vieţii şi des
tinelor poporului său. 

Dar nouă ce ne pasă de încurcăturile lui Şil-
peric şi ale lui Sigebert cu nişte femei ca Fre-
degunda, Carlsvinta şi Bruneho, cari pricinuesc 
atâtea omoruri şi provoacă resboaiele între Franci? 
Aleg numai un exemplu. Dacă un istoric fran 
cez insistă, cu nume proprii asupra acestor în
tâmplări, lucrul să explică şl se justifică Ei ser u 
istoria din punctul de vedere al intereselor vieţii 
lor naţionale Ceea-ce nu se justifică însă, este, 
că şi noi o scriem tot aşa, adică o prescriem, 
traducând cărţile străine în limba noastră. N-ar 
mai rămânea, spre a completa procedarea, de
cât să traducem şi viaţa lor în viaţa noastră. 

Pe noi ne interesează mai întâi noi şi mediul 
istoric încunjurător, vecinii noştri. »A cunoaşte, 
este a putea*, zicea Aug. Comte. Maxima filo
zofului francez se aplică la universul istoric, ca 
şi la cel fizic, Ia omul ind'vid, ca ş' Ia popoare. 

Nu numai o consideraţie subiectiv-naţională, 
dar şi una de natură obiectiv-istorică ne îndrep 
tăţeşte a proceda altfel. 

Orientul e marea scenă istorică unde se începe, 
se sfârşeşte şi se manifestă, în splendoarea ei 
viaţa societăţilor din Evul mediu. 

In adevăr4Ce eveniment provoacă plămădirea 



în aşa mod dreptul natural şi sfânt al părinţilor 
de a hotărî In ce şcoală are să urmeze copilul 
tor. E cea mai brutală înăbuşire a libertăţii ome
neşti şi o procedură nevrednică de un stat civi
lizat şi constituţional. Dar seria nelegiuirilor nu 
se opreşte aici. Inspectorul rutean, neputând fina 
liza înscrierea, decretează ca toţi părinţii ai căror 
copii n'au fost înscrişi, trebue să apară In biroul 
d-sale în Cernăuţi. Cu ce drept, se va întreba 
lumea mirată ? Fură ţăranului vremea In timpul 
verii, când e lucru cel mai greu, ca să umble 
de dragul d lu i inspector. Totuşi oamenii stăruind 
ca să li se facă dreptate, s'au prezintat cu copiii 
lor în biroul inspectoratului. Rezultatul inseriere! 
a fost că s'au anunţat pentru secţia română 48 
elevi, iar pentru cea ruteană numai vre-o 12. 

Inspectorul rutean, care ţipă că el nu poate să 
susţie o clasă ruteană numai cu 10 elevi — va 
să zică nu dorinţa părinţilor şi interesul popo
rului hotăreşte fn chestia aceasta, ci trebuinţele 
şcolii rutene -— s'a gândit ce e de făcut ca să 
păstreze caracterul oficial rutean, impus cu de-a 
sila Ceahorului. Şi a găsit un mijloc foarte bun. 
Cu data de 7 Septemvrie 21 de gospodari din 
Ceahor, cari au înscris copiii lor In şcoala ro
mână, au primit următorul ucaz: 

>Cu prilejul ins-rierii copilului d-tale ţi-ai ex
primat dorinţa ca copilul să fie înscris in secţia 
românească. Consiliul şcolar districtual nu poate 
ţine seamă de această dorinţă a d tale pentrucă 
s'a dovedit cu ocazia constatării cunoştinţelor 
limbistlce ale copilului d-tale, care s'a făcut de 
inspectorul rutean şi român, că acesta cunoaşte 
numai limba ruteană şi deci nu va putea urma 
învăţământul în limba română, că copilul d-tale 
cunoaşte mal bine limba ruteană decât cea ro
mână şi deci nu va putea urma învăţământul In 
limba română. Eşti deci d a ă provocat sub 
ameninţarea consecinţelor kgale, în caz de împo
trivire, ca să trîm ţi coplul d tale In secţia ruteană 
a şcolii de-acoloc. (»Patriot)-

Situaţia politică. 
C o n t e l e K h u e n H é d e r v á r y 

în V iena . 

Din Viena ni-se anunţă: Contele Khuen Héder
váry, preşedintele consiliului a sosit azi aici pe neaş 
tepfate. Primul ministru a vizitat pe baronul de 
Bienerth, primul ministru austriac, iar la orele 11 
s'a înfăţişat fn audientă specială Ia monarhul. 
Contele Khuen e însoţit în drumul său de mi
nistrul Lukács şi de şeful biroului de presă 
ungar. 

In cercurile politice neaşteptata audientă a mi
nistrului preşedinte a stârnit o vie senzaţie, de
oarece sosirea Iui Ia Viena era aşteptată numai 
pe 2 Octomviie. Nu se cunoaşte cauza care a 
necesitat neanunţata audienţă a primului ministru 
şi nici nu se poate bănui măcar. 

Plecarea contelui Khuen Ia Viena, a fost pre
cedată ieri, Duminecă de-o intimă consfătuire a 
miniştrilor Lukács, Serényi şi Hieronymi, ce a 
avut loc sub preşedinfia primului ministru. 
Oricât de multe şi arzătoare sânt In prezent afa
cerile guvernului, ne ispiteşte totuş involuntar 
întrebarea că oare intre cauzele cari au necesitat 
audienta aceasta, nu e cumva şl vre-un reviriment 
ntbănuit încă, in chestiunea tratativelor pentru 
» pacea * cu naţionalităţile? 

C a m e r a şl p r o g r a m u l d e m u n c ă 
al g u v e r n u l u i . 

Mâine, Marţi, camera îşi va ţine cea 
dintâi şedinţă după lunga vacanţă de vară. 
Caracterul şedinţei va fi numai formal, în
tru cât mâine se fixează ordinea de zi a şe
dinţei următoare. 

In sferele politice stăpâneşte o decrepitu
dine generală şi nu e nici un semn care să 
t adeze vre o dispoziţie războinică pentru 
sesiunea de toamnă. 

Guvernul, după cum se anunţă semiofi-
cios, va prezintă, încă până a nu se începe 
sesiunea delegaţională, atât proiectul de bud
get pentru 1910 cât şi cel pentru 19 î l . Gu
vernul speră că până către sfârşitul anului a-
cesta va putea să obţină aprobarea corpurilor 
legiuitoare pentru amândouă proiectele, ca 
astfel tezaurul public să fie ferit în viitorul 

Evului mediu ? Năvălirea barbarilor, cari dărâmă 
Imperiul Roman de Apus şi seveşte de ferment 
social reconsiitutiv al unei lumi noui. 

Ce eveniment determină îucheierea Evului me
diu ? Sfărâmarea celeilalte jumătăţi a imperiului 
Roman, prin năvălirea Turcilor în Europa şi lua
rea Constantinopolei. 

Şi în ce se manifestă, până în adâncimea Iui, 
principiul de viaţă al societăţii medievale ? In cru
ciate, cari ridică mii de oameni, din toate stratu
rile sociale şi din toate ţările creştine spre a-i duce 
n Asia ca să scape Ierusalimul şi locurile sfinte 
din mâinile Musulmanilor. 

Dar aceste trei evenimente capita'e, hotărîtoare 
pentru viaţa omenirii dm Evul mediu, unde sau 
petrecut ? Nu în Orient ? 

Şi toate trele vin în atingere directă cu viaţa 
poporului nostru. 

Barbarii pe noi ne calcă întâi. 
Mulţi din cruciaţi trec şi lasă urme de trece

rea lor, cel puţin în peninsula balcanică : soarta 
primei părţi a expediţiei I şi soarta cruc'atei a 
IV, mai ales, s'a decis de poporul român din 
Balcani şi de aliaţii lui, Bulgarii şi Slavii. 

Şi apoi rând e vorba de urgia, care pune ca
păt Imperiului bizantin — de Tu ci — unde se 

petrec grozavele lupíe desperate cu năvala lor 
cutropitoare ? Unde întâmpină ei stavila cea mai 
reînfrînată? Nu în Orient? Nu la Dunăre şi în 
ţările noastre ? 

Am fi îndemnaţi prin urmare, chiar de cursul 
evenimentelur.să mutăm centrul de gravitate şi punc
tul de vedere din apus în răsărit, spre a privi şi 
studia viaţa omenirii din evul mediu. 

De sigur civilizaţia apusană n'a*- fi avut să se 
mândrească de loc cu strălucirea ce s'a răsfrînt 
asupra lumii întregi şi din care ne-am luminat şi 
noi, da ă n'ar fi avct, pentru desvoíta-ea ei, ră
gazul câştigat, în mare pafte, prin luptele noas
tre desperate, ia porţile Europei, în contra valu
rilor nesfârşite de cotropitori. 

Nu cerem, pe temeiul acestui argument, un 
loc mai de seamă în istoria culturii europene, 
pentru timpanle când menirea noastră era să 
apărăm cultura lumii, iar nu s'o facem. Dar e 
firesc lucru, ca cel puţin pe noi, ceva mai mult 
decât simpla cu?iositate ştiinţif că să ne îndemne 
a căuta u mele cele mai vechi ale manifestărilor 
vieţii noastre sufleteşti, fie cât de modeste. Şi o 
cultură oarecare tot am avut şi noi, chiar 
pe acele vremui viscoloase, când sufla cu tur
bare vijelia sălbatică a invaziilor barbare. 

apropiat de-o nouă zdruncinare ce-ar prîci-
nui o eventuală stare de exlex. 

Veclnica m o m â l e . 

Mare tărăboi au făcut ziarele ungureşti în le
gătură cu masa dată de prinţul nostru moşteni-

І tor în onoarea împăratului german. Se ştie că 
primul ministru contele Khuen a fost citat la 
Viena ca să reprezinte Ungaria — ştiţi : » viitorul 
stat cu întâietate în monarchie*, după cum îi 
visează Tisza, — şi cu toate acestea n'a fost 
invitat Ia masă. Prin urmare Ungaria a fost ia-
răş umilită, iar cutare deputat cu sânge curuţesc 
în vine pregăteşte o straşnică interpelare In che
stia aceasta. 

Iată însă că un ziar de Luni dimineaţa, ale 
cărui simpatii pentru guvernul de azi sânt destui 
de pronunţate, explică motivele «mâniei prinţului 
mostenitor«. — »In Ungaria există un singur 
bărbat care are încrederea deplină a principelui 
meştenitor, şi acela este losif Kristóffy, ministrul 
de interne al fostului guvern Fejérváry. înclină
rile de autocrat ale prinţului, în el îşi găsesc 
sprijinul, întrucât a dat dovezi în repeţite rânduri 
că se pretează la orice... N 'a fost greu să con
vingă (Kristóffy) pe prinţul moştenitor că con
tele Khuen nu-şi împlineşte datoria cu destulă 
credinţă, fiindcă nu e destul de curajos ca să 
rehabiiiteze pe cei cari, jertfindu-se pentru inte
resele dinastiei, au ajuns să fie stigmatizaţi de 
unguri. « 

Cât de uşor ajunge să fie »national» un gu
vern acuzat atâta vreme că s'a vândut Vienei.' 
De-acum se poate întâmpla orice, căci cheia înţele
gerii insucceselor s'a găsit. Spaima de Kristóffy 
va închide gurile gălăgioase ale patrioţilor. 

Holera în Ungaria. 
In urma lăţirii repezi a holerei în ţară şi 

având convingerea că Dunărea lăţeşte epi
demia, ministerul de interne a început cu 
azi să iee măsuri energice contra ei. înainte 
de toate a pus Dunărea sub carantină, ast
fel că nime nu se mai poate folosi de apă, 
căci amândouă malurile sânt păzite de agenţi 
poliţieneşti şi Ia fiecare cincizeci de paşi e 
câte un străjer. 

Totodată în aceste două zile din urmă 
situaţia s'a înrăit binişor şi numărul victi
melor se înmulţeşte mereu. Comisia sani
tară a capitalei proiectează să împăneze 
malurile Dunării cu miliţie, care să vegheze 
zi şi noaptea. 

Cazuri noui d e holeră. 
Budapesta, 26 Septemvrie. Azi a fost internat 

Ia spital un subofiţer de marină care cu toată 
opreliştea băuse din Dunăre şi a început apoi 
să verse. Pe lângă /.cesta au mai fost internaţi 
la spital încă cinci muncitori din diferiie părţi 
ale capitalei. 

Holera în Budapesta. 
Budapesta, 26 Saptemvrie. Cazurile sporadice 

de epidemie cari au obvenit până acum in capi
tală şi decesele de până aci, cu ziua de ieri în
cep să se înteţească şi e nevoe de cele mai 
energice măsuri pentru a împiedica primejdia. 

Ieri au avut loc deodată şase cazuri de îm
bolnăviri suspecte, dintre cari trei sânt incontes
tabil holerice. Epidemia s'a lăţit mai ales intre 
muncitorii fabrice! de cărămidă din Kelenföld, 
de unde ieri un muncitor de 41 de ani a trebuit 

Cei cari 
doresc : 

bune, = 
frumoase, 
ieftine, = 

să se adreseze cu toată în
crederea fabr icanţ i lor d e 
., m o b i l e = = = = = 

Székeit şi Réti 
din Marosvásárhely, 
(F*ia.ţa. Széchenyi 47). 

La cerere prezentăm şi în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco în ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
s e Mare asortiment de 
trusourî pentru mirese. 
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transportat Ia spital şi medicii au constatat că 
suferi de holeră asiatică. 

Sâmbàtl s'a îmbolnăvit un matroz de pe bor
dul remorşerului 6582 care a ancorat In portul 
de mărfuri din Budapesta. Nenorocitul s'a sbă-
tut toată ziua In cele mai grozave chinuri, pană 
s 'a Indurat societatea de salvare să timită o tră 
sură ca să i transpoarte la spital. Pe drum Insă 
a fost răpus de groaznica boală şl ziua urmă
toare, Duminecă, făcându-se autopsia cada
vrului, s'a constatat că a murit de holeră 
asiatică. 

S'a mai îmbolnăvit încă un străjer de 78 de 
ani deia societatea de vapoare de pe debarcade
rul Margareta şi a fost transportat la spital îm
preună cu un sodal delà o fabică de curele. 

Pe lângă aceasta au mai fost internaţi la spi
tal un bsrbat şi o femele de vr'o 41 de ani. De 
spre aceştia Insă nu se ştie cu siguranţă dacă 
sufăr de holeră sau ba. 

Holera In Str igonlu. 
Strigoniu, 26 Septemvre. Faptul că astă noapte 

s'a îmbolnăvit un muncitor al fabricei de cără
midă şi din spre ziuă a murit, a produs mare 
spa'mă In populaţie, Toţii muncitorii fabricei au 
fost desinfjciaţii şi fabrica închisă. Autorităţile au 
luat cele mai severe măsuri pentru împiedecarea 
epidemiei. 

Holera în Viena. 

Viena, 26 Septemvrie. 1er! s 'au constatat în 
Viena trei cazuri noui de holeră. Două au fost 
Intre deţinuţii din arestul poliţienesc. Temniţele 
au fost desinfectate, iar cei doi bolnavi au fost 
internaţi la spital. In suburbiul XVII încă s'a im 
bolnăvit un muncitor şi a fost internat, consta-
tându-se că suferă de holeră asiatica 

Holera în Mohács . 
Mohács, 26 Septemvrie. Până ieri la ceasurile 

11 s'au constaţii în localitate cincizeci de cazuri 
de holeră; între acestea se cuprird şi cazurile 
noui. De ieri până azi s'au înregistrat patru de
cese. Numărul acesta mare de bolnavi s'a con
statat In urma intervenţiei energice a garnizoanei 
care a cercetat din casă casă după bolnavi. 

Naţionalizarea picturii 
bisericeşti. 
— Două articole. — 

Arta nu. poate să existe, 
decît ca artă naţională. 

A. C. Cuza. «Naţionali
tatea în artă«. 

I. 

Adevărul istoric limpede, că un popor nu are 
alt mijioc de a se păstrs, decât desvoltându-se ca 
factor de cultură, şi că ei nu poate contribui Ia 
desvoltarea omenirii şi culturii umane, decât prin 
afirmarea sufletului său deosebit, care să se ma
nifeste In opere de artă specifice şl durabile, a 
făcut să răsară şi să se Înstăpânească ca idele 
conducătoare in viaţa neamului nostru ideia na-
ţională. 

Sub puterea acestei idei, care astăzi influen
ţează in măsură extraordinară spiritul vieţii pu
blice româneşti, am căutat să ne crelăm o politică 
naţională, o cultură naţională, o presă naţională 
ş. a. m. d. Poezia Iui Ooga, nuvelele Iui Agar-
biceanu, ziaristica ardeleană, luptele deputaţilor şi 
bărbaţilor noştri politici de seamă, activitatea in
stituţiilor noastre de cultură şi a societăţilor de 
diferite nuanţe răsleţlte pe întregul teritor româ
nesc, poartă pecetea evidentă a acestei idei na
ţionale. 

Din domeniul politic şi cultural, această ideie 
a trecut In vremea din urmă şi pe tărîmul arte
lor. Se şi prevedea această trecere, ca o urmare 
firească şi logică a tendinţei de a avea o cultură 
românească complectă, din orice lăture ar fi pri
vită aceasta. 

Am izbutit să ne întemeiem o poezie naţională 
care se corespundă deopotrivă şi condiţiilor es
tetice ale artei moderne; sântem Ia începutul unei 
muzici naţionale, care deocamdată (şl aşteaptă 
talentele. 

Nu putem spune nimic pozitiv cu privire Ia o 
architectură şi sculptură naţională, deşi unele 
note de originalitate se găsesc şi aici. Cât pri
veşte pictura profană, pot intra din un punct de 
vedere pânzele lui Grigorescu. 

Avem însă o artă populară decorativă, expri
mată în ţesăturile şi cusăturile ţărăneşti, cu multe 
frumuseţi dar nu şi cu atâtea nuanţe originale, 
pe care începem s'o preţuim. Acestei arte deco
rative, vrem să i dăm un carater naţional gene
ral, întroducând-o în sculptură, mai ales însă 
prin aplicarea ei, urmărim scopul formării unui 
stil românesc, despre care astăzi nu se poate 
spune că există. 

S'a mers însă şi mai departe. 
Preconizându-se principiul că arta nu poate să 

existe decât ca artă naţională, din orice punct de 
vedere ar fi considerata, a răsărit tendinţa de a 
fi introdusă această artă decorativă chiar şi în 
pictura bisericească. 

Măsura aceasta e de o importanţă epocală în 
desvoltarea vieţii noastre artistice şi religioase. 
Asupra ei nu s'a vorbit, după cât ştim, aproape 
nimica, deşi e o chestiune mult mai gravă şl mai 
grea de rezolvit, decum s'ar putea crede. E vorba 
nici mai mult nici mai puţin decât de părăsirea 
unei tradiţii istorice, devenită aproape dogmă pen
tru biserica noastră, anume schimbarea sau adop
tarea stilului bizantin de pictură prin introducerea 
motivelor româneşti în decoraţia bisericească. 

Ideia aceasta nouă a dat o părintele episcop 
Cristea, şi documentarea ei e cuprinsă în studiul 
de Iconografie tipărit în 1905. 

Iată ce spune P. S. Sa: 
»In cursul studiilor de iconegrafie mi-am îniărit 

convingerea, că pictura bisericeasca decorativă 
este împrumutată din ornamenticâ diferiteier po
poare, şi deci n'am face altceva decât am imita 
trecutul, dacă am Introduce în bi seri cile noastre 
motive din neîntrecuta ornamenticâ îomână, fă
când începutul pentru crearea unui stil cu forme 
româneşti. Această direcţie menită a fi imitată 
pretutlndenea de Români, căci dacă ornamenticâ 
arabă, perzană a devenit la noi canonică, cine ne 
poate împiedeca de a canoniza unele forme şi 
modele naţionale, cari nu numai sânt neîntre
cute, frumoase, ci mai presus de toate sânt ale 
noastre ? 

Abstrăgând delà momentele artistice, este şi de 
o deosebită importanţă naţională, ca Românul 
să-şi vadă obiectele artistice, ieşite din propriile 
iui mâni, aplicate în cele mai m эпиmentale şi mal 
sfinte lăcaşuri ale bisericii sale, în catedralele 
eplscopeşti. Mai mult decât zeci de disertaţii II 
îndeamnă aceasta, ca să ţină cu tărie la toate ale 
sale ; ceeace este şi necesar Ia un popor In situaţia 
noastră «. 

Conform acestor vederi, s'au şi aplicat in pic
tura decorativă a catedralei din Sibiiu, motive din 
ornamenticâ română. Ele mai sâni Introduse şi în 
câteva biserici din Bănat, prin pictorul Simo-
nescu. Oricine a intrat in catedrala din Sibiiu, a 
rămas plăcut impresionai de prezenţa acestor cu
sături româneşti în pictura bisericească. 

E o inovaţie fericită aceasta, care din punct 
de vedere naţional, va putea fi Introdusă cu vre
mea în toate bisericile româneşti. 

Până la aplicarea ei definitivă, e nevoie însă 
ca ea să treacă prin anume schimbări. Căci 
forma în care se face astăzi această aplicare, nu 
pare a fi tocmai în conformitate cu cerinţele 
artei. 
> E vorba de armonia care există între pictura 
şl decoraţia bisericească, şi care nu poate fi tur
burată cu nici un preţ. 

Sânt motivele ţărăneşti în măsură să satisfacă 
acestei condiţii şi în general se poate spera o 
combinare artistică a lor cu stilul bizantin, ca
racterizat prin tonul liniştit al culorilor, stil deve
nit canonic în biserica ortodoxă, şi care nu poate 
fi părăsit aşa deadreptui, ori schimbat prin biza-
nerii moderne. 

E o problemă grea aceasta, tocmai pentruca 
atinge schimbarea esenţială a unei picturi biseri
ceşti, în care de veacuri a trăit neamul nostru şi 
biserica ortodoxă universală. Desiegarea ei nu 
se va putea face într'o singură zi prin câteva 
articole sau discuţii mai mult ori mai puţin com
petente, ci e nevoie să se ştie părerile specia-
litşilor, ale pictorilor bisericeşti, adânc cunoscă
tori ai picturii din diferitele stiluri. 

Numai după ce se vor cunoaşte aceste păreri, 
şi dupăce şi biserica ortodoxă va consimţi cu 
ele, se va putea purcede Ia o prefacere, la o re
formă atât de capitală a picturii bisericeşti. 

In acest înţeles ni-se pare de-o utilitate deo
sebită reproducerea, în cele ce urmează, a păre
rilor celui mai talentat pictor bisericesc al popo
rului românesc, expuse tocmai din prilejul apli
cării motivelor româneşti în arta decorativă b se-
ricească. 

Este regretatul A. Baltazár, mort în anul 
trecut. 

In Nr. 6 рз 1909 al revistei » Viaţa Româ
nească* scrie pe cum urmează : 

E vorba de întrebuinţarea cusăturilor naţionale 
în decoraţia bisericească. Să poate oare o mai 
condamnabilă naivitate, o mai c pilărească înţe
legere a problemelor de artă, sau — paradoxal 
o mii vinovată conservare a tradiţiei raţio
nale* ? 

Nu cred să se făurească un singur artist se
rios, un singur om de gust, cere să nu z'mba3scă, 
văzând cusăturile naţionale pe pereţii bisericilor, 
sau care să nu se intrUteze, auzind de triumful 
acestei iraţionale şi absurde îndrumări în arta 
naţională. Cum de poate înţelege cineva amt de 
pe dos naţionalizarea unei arte? F<-va оиге nu
mai lipsa de gust sau complecta ignoranţă in care 
presupunem că trăiesc decoratorii care speculează 
materialul decorativ popular în arta bisericească? 
Şi una şl alta, cred. Dacoraţiunile ţărăneşti sânt 
— când prezintă un tot armonic — potrivite nu
mai pentru compozlţiuni cu caracter rustic, iar 
când pot trece In architectură civilă orăşănească, 
a unei se prefic printr'o stilizare metodică adop
tată metodului Incunjurător. In afară de această 
consideraţiune, mai e o alta care înfundă teoria 
aceasta nenorocită a decorării bisericilor cu cu
sături naţionale. 

Expreslunea liniilor, mai puţin poate decât a 
culoare), a fost, In toate timpurile, cea mal strict 
observată de către artişti; în architectură, mai 
ales, succesul unei opere ела — cum şi este — 
condiţionat de expresiunea liniilor. Arta decora-
ti/ă populară este prin compoziţia liniară şl sche
matică o artă care exclude caracterul de gravlsaie, 
de severitate, cerut în compozlţiunile decorative 
religioase. Motivele de pe cusuturlle naţionale 
fac, din orice obiect, o cătrinţă, o cămaşe, un 
cojoc cusut cu desenuri în spirală, un lucru, 
care dacă spune ceva, apoi nutmt calea, religio
zitate, taină, nu poate ti. Se întâmplă cu aceste 
motive nationale din arta populară ca şi cu mo
tivele naţionale din muzica populară. 

închipuiţi vă că mâne muzica bisericească va 
Introduce, cum s'a întâmplat cu decoraţlunea, 
motive naţionale. Vom auzi mulţămită deştep
ţilor reformatori, Hora, Chindia şi chiar Doina 
amestecate cu » Manile tale m'au făcut şi m'au 
zidit* sau » sfânt, sfânt, sfânt este Domnul Sa-
vaoth*, cântări executate cu gravüatea temută a 
tuturor cântărilor religioase ortodoxe. Ce este 
aceasta ne vom vom întreba? Artă naţională: 
Dar să mă silesc ma) bine a arăta aici şi alte 
motive cu care, ştilnţlficeşte, voi combate această 
erezie artiştico naţională. 

Nu odată am arătat că arta decorativă popu
lară e stăpânită de aceea primitivitate comună 
tuturor artelor populare, adecă ale fiecărui po
por. Potrivit acestui fapt, e posibil — şi lucrul 
e petfect dovedit ca decoraţlunea populară româ
nească să aibă caractere comune cu decoraţlunea 
populară a altor ţări. 

E şi firesc: caracterul de primitivitate le 
înrudeşte, ţăranul român sapă tabule uşilor, ţă
ranca română ţese covoare şl lăicere, întocmai 
ca şi ţăranul norvegian, sârb sau rus. Prin ur
mare care este, in afară de partea originală — 

D U D Á S S Á N D O R 
cojocar în 

Kolozsvár , strada U n i o Nr. 12. 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum: 
Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat 11 
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cire există numai In limitele restrânse ale primi
tivităţii — meritul artistic, specific românesc al 
acestor decoraţiuni, pentru ca ele să poată fi fo
losite in bisericile noastre? Am izbutit să facem 
un stil românesc in arta bisericească, nu este 
aşa ? căci' aceasta e dorinţa acelor care vor cu 
orice preţ aceasta. Dar de ce stil românesc şi 
nu stil norvegian (!) sârbesc (!) s*u rus(!)? 

Credinţa că cu materialul decorativ popular 
românesc se poate crea numai cu el — aşa cum 
11 găsim — un stil românesc propriu, s'ar 
sfarmă de constatarea că un popor sălbatec are 
şi el o artă populară la fel cu a noastră. 

Poporul acesta e poporul malaez, şi nu v'aţi 
gândit că atunci când întrebuinţaţi — şi încă in 
biserică — cusăturile nationale, luate aşa cum 
se găsesc, pentru a Întocmi cum se pretinde, 
un stil românesc, u i stil malaezian? Ratzel in 
Völkerkunde, reproduce mai multe cusături şl 
mai multe obiecte din industria casnică malaeză 
şl e de observat că desemnurile şi chiar tec-
nica acestei arte populare insulare, oceanice, sânt 
întocmai ca ale noastre.*) 

De supt pui lele Meseşului. 
Sfinţirea bisericei din Agriş. — Câteva păreri 

cu privire la adresa ordinariatelor noastre. 

In 18 Seotemvrie a. c. am luat parte la o ser
bare românească impunătoare şi înălţătoare de 
suflet. 

Agrişul este o comună mică de şase-şapte sute 
de suflete, subt poalele Meseşului, nu departe de 
Ze'au. Preotul ior este d nul Mateiu Moldovan, 
numit de administrator din partea ordinariatului 
din Bljj, acum 30 de ani. Când s'a introdus, 
biserica n'avea nici o para măcar. Biserica era de 
lemn. scund*, mică ca un şopron, şi Întunecoasă, 
fiindui tăiate ferestrile în bâ-nels învechite şl 
mucede de bătrâne ce erau. O s t parohială era 
de nulele, acoperită cu paie. Şcoala asemenea ei, 
cu deosebirea că, nu o mai cerceta nimenea. 
Asta era situaţia, acum sânt 30 de ani. Să vedem 
cum stăm acum? 

S mbâtă în 17 Septemvrie, cu trenul dela cea
surile 9 soseşte dela Blaj părintele Dr. Vasilie 
Suciu, canonic şi delegatul Excelentei Sale d lui 
metropolit din B;aj şi se coboară din tren la 
ducea, staţiunea cea mai apropiată de Agriş. 
Cu d sa deodată sosesc domnii: Oeorgiu 
Popoviciu, protopopul gr. cat. în Lugoş, iBaziiiu 
Podoabă, director de bancă din Cluj şl doi ele 
rlci din Blaj. După o poposire de o oră, ne am 
aşezat în trăsuri şi am pornit cu toţi, şi 
ia 12 ore am fost în Bogdana, o comună mai 
mărlşoară decât Agrişul, situată subt dealul Poi-
cuiui. In capitul satului furăm surprinşi de o 
poartă triumfală, gătită cu frunză de stejar şi 
împodobită cu fel de fel de ţesături, ce trădau 
hărnicia femeilor române. Subt poartă mulţime 
de popor, în frunte cu bătrânul preot Simeon 
Mărlncaş. Aci era şl pretorele cercului, dl Takács, 
un om care Işl pricepe chemarea, căci dânsul a 
ieşit întru întâmp narea delegatului metropolitan 
şi i-a ţinut o bineventare de toată frumuseţi. Dân
sul a vorbit în limba maghiară. D nul delegat i a 
răspuus în româneşte. Poporul le a făcut ovaţiuni 
Ia ambii. De aclam pornit în ordinea următoare: 
In frunte banderiul de 12 călăreţi, In frunte cu văta
ful Ior. Banderiul acesta i-au compus căluşarii 
din Agriş. Căleasa cu pretorele şi notarul trasă 
de 4 ca), cu panglici treicolore naţiontle. In ea 
şi protopopul Lugojului şi proprietarul calesei 
tânărul preot loan Nosa, cooperat în Bog
dana, altă trăsură ce duce pe preotul din Agriş 
Mateiu Moldovan însoţit de dl B. Podoabă, şi 
în urmă, alte patru-cinci trăsuri, cari până la 
Agriş s'au sporit la 12. 

După o călătorie de o oră, sosim în Buciumi, 
o comună msre, în care după Români, Evreii 
sânt cei mai număroşi, având ei aici şcoală pen
tru creşterea şacterilor lor. Aici ne-a aşteptat o 

*) Dr. Er. Ratzel: Völkerkunde, 3 volume Leipzig 
1885. 

altă poartă triumfală. Delegatul mitropolitan fu 
salutat de notarul cercual. De aci s'a sporit suita 
noastră. Peste o jumătate oră sosim în Bodia, o 
comună mică românească. In mijlocul ei era o a 
t rea poartă triumfală. Aci delegatul mitropolitan 
fu salutat de parohul comunei, care e d e gr.-ort, 
din care cauză a făcut foarte bună impresie, că 
şi-a dat şi dânsul concursul la bucuria fraţi
lor săi. 

La ore'e 2 am sosit în Agriş. Aici o a patra 
poartă triumfală, în faţa bisericei ce se afiă în 
mijlocul comunei pe o dâlmă ce se vtda că 
mama natură a destinat-o să fie Ioc pentru casa 
lui Dumnezeu. De aci, biserica aceas'a, care prin 
frumuseţi», mărimea şi gustul cu care este zidită, 
domneşte toată valea Agrişului şi din vârful Me
seşului atrage atenţiunea tuturor călătorilor asu
pra sa. La poarta aceasta fu în tâmpla t delegatul 
mitropolitan din partea protopopului tractual Va-
siliu Pop, cu o cuvântare potrivită, încunjurat de 
mulţime mare de popor. După dânsul a iud cu
vântul dl protopret>re Tarpai, care în termini 
foarte a'eşi 1-a bineventat pe delegatul mitropo
litului în numele administraţiei. A răspuns dl de
legat foarte frumos, mulţâmind în numele mitro
politului pentru buna primire şi pentru alipirea 
cătră conducătorii bisericii. 

Şi cu aceasta am mers îa biserici, unde di 
delegat a săvârşit vecernia, fiind deja la ceasu
rile 3, ajutat de cei 2 clenci. Biserica momen
tan a fost tixită de publicul ce s'a adunat. După 
vecernia întreagă, suita a luat parte la prînzul 
dat de dl administrator Matei Moldovan şi aranjat 
şi pregăiit de soţia sa d na preuteasă. 

Seara apoi s'a împrăştiat toată societatea în 
număr de 35—40 inşi pe Ia fruntaşii din co
mună, pentrucă să se odihnească şi au fost aş
teptaţi cu toţii cu braţele deschise. La preotul 
Moldovan a rămas numai delegatul mitropolitan 
cu protopopul Lugojului şi dl B. Podoabă. 

Duminecă la orele 7 dimineaţa toţi au v?nil 
Ia biserică, spre care, începând dela orele 7 până 
la 9 din toate părţile curgea mulţimea de popor, 
asa că la orele 10 când delegatul mitropolitan 
s'a urcat pe un amvon, făcut de mama natură 
înaintea bisericii şi şi a început cuvântarea sa 
ocazională, încunjurat de cei 6 preoţi, cari au 
asistat, mult mea adunată era în număr de peste 
5 mii de suflete. Mulţimea aceasta mare, par'că 
sorbea cuvintele înţelepte ce ieşiau din gura ora
torului. Tonul cum le exprima, locul de unde 
cuvânta, toate, toate contribuiau ca mulţimea acea
sta s i asculte pe orstor aproape cu răsuflarea 
reţinută. 

Dl delegat cu ocazlunea aceasta, s'a dovedit 
de un orator popular excelent. Fapta ce a liniştit 
poporul din Agriş, care şl în trei rânduri şi-a 
fost trimis deputaţii săi Ia Blaj ca să aibă Ia 
sfinţirea bisericii lor, dacă nu pe metropoiitul 
însuşi cel puţin pe un episcop din cei trei, pe 
care i are biserica gr.-cat. Am şi câştigat pe ilu
strul episcop al Lugojului pentru cauza aceasta 
sfântă. Dar pe semne nu s'a putut face din cauze 
necunoscute de popor şi de oameni cu o jude
cată mai puţină, cum este de comun obştea. 

Destul că actul sfinţire! s'a săvârşit spre mul
ţimi rea tuturor. A urmat prânzul la care au fost 
toastele îndatinate. Concert şi teatru şl apoi joc 
până în zori. Despre aceste vorbească şi scrie 
alţi. Eu vreau să dovedesc, că preotul Mateiu 
Moldovan în decurs de 30 de ani, cât a păstorit 
poporul din Agriş, a zidit biserică măreaţă Iui 
Dumnezeu, scoală foarte bună şi o casă mo
destă pentru sine, în locul celei de nuiele, şi 
acoperită cu paie. Prin diliglnţa de fer şi predi-
carea cuvântului Iui Dumnezeu a deşteptat po
porul, încât acesta jertfeşte bucuros pentru înain
tarea sa. Are un învăţător de model, cântereţ 
bun, dlnpreuaă cu soţia s'a care în biserică cântă 
alăturea cu soţul său. Şi dinpreună cu preotul şi 
soţia sa, o femeie înzestrată cu multă dragoste 
cătră neamul său românesc. Toţi sânt stimaţi, as
cultaţi şi iubiţi de cătra săteni. In toată Dumi
neca şi serbătoarea e ticsită biserica de creştini 
cu frica Iul Dumnezeu în inimă. 

Preotul acesta, cu puţină carte, dar multă în
văţătură în decurs de 30 ani, a făcut aproape 

minuni în Agriş. Altul, precum se întâmplă foarte 
des, văzându se trimis într'o mizerie ca asta — 
s'ar fi dedat băuturei şi apoi desperărei şi-şi lăsa 
poporul pe mâna sorţii, căci şl aşa superiorita
tea sa bisericească nu mult s'ar fi ocupat cu el. 
Dovadă c i pe când alţi preoţi, la un an doi, 
1-şi numesc de parochi, lui Mateiu Moldovan 
abea i-a venit rândul la 30 de ani. 

Lucrul ce să mi-se Ierte, că na fost nimerit şl 
a făcut resens până şi In cei străini de legea 
noastră şi pe preot aşa Ia atins de simţitor, încât 
de abea a putut bolborozi câteva cuvinte de mul-
ţămită la adresa metropolltului său, pentrucă s'a 
îndurat de Ie-a trimis — un potir — de care alt
cum el şl-a fost procurat unul foarte preţios încă 
la începutul preoţii sale. Dacă eu cinstesc pe 
cineva să-1 cinstesc cum trebuie şl amăsurat vred
niciei, ori să nu-i dau nimica ! 

Că se întâmplă incoveniente de aceste, este 
semn că la ordlnarlatele noastre nu se ţine 
seami, şl nu se poartă nici o evidenţă că cine 
ce face ? şi cum îşi pierde diregătoria şi de aci 
oamenii îndrăsneţi şi cu nasul porloglt înain
tează ca fasolea verde vara, care în trei zile s i 
urcă în vârful parului; Iar oamenii, modeşti şi 
muncitori în via Domnului nici Ia 30 ani nu sânt 
consideraţi după cum pofteşte obştea şi ar pofti 
demnitatea bisericei. 

Fie iertatul Ladislau Vai,1a, fost consiler minis
terial, un mare român şi biserican, încă prin and 
1880 a fost scris o broşură In chestiunea aceasta 
conjurând ordfnarialele să ţină în evidenţă nea
dormită pe preoţi, şi pe învăţători lor şi pe cei 
zeloşi sä i distingă din când in când, iar pe cei 
leneşi să-i certe, căci nutiai aşa se poate stârni 
Îndemnul unei emulaţii pe toite tereneie. 

Să trăiescă Veida, ar sta să se întoarcă în 
mormânt, văzând ce anomalii se întâmplă în 
unele dieceze, chiar din lipsa de evidenţă a ac
tivităţii persoanelor bisericeşti. Sä sperăm însă 
că cu timpul cei chemaţi vor afla mijloacele cele 
mai bune, — dacă doresc binele şi înaintarea 
poporului încredinţat conducerei lor. 

Un asistent. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D, 26 Septemvre n. 1910. 

— Din cauza sfintei sărbători de mâne, Marţi, 
> înălţarea Sf. CrucU, numărul următor al » Tri
bunei > va apare numai Miercuri noaptea. 

— Principii României decoraţi. 
Din Sigmaringen se telegrafiază : împăratul 
Wilhelm a conferit Crucea de mare co
mandor al ordinului »Hohenzollern« prin
cipelui Ferdinand al României şi de ase
menea Crucea de mare comandor al ordi
nului »Luisa« cu data 1813—1814 princi
pesei Maria a României. 

Amânarea serbărilor jubilare din 
laşi. Sâmbătă a avut loc în sala senatului 
universitar din Iaşi şedinţa comitetului pen
tru organizarea serbărilor jubilare ale Uni
versităţii. Şedinţa a fost prezidată de rec
torul universităţii, dl Dr. Bogdan. 

Cu această ocazie conrtetul a luat cu
noştinţă de cauzele pentru care se amână 
serbările jubilare (primejdia holerei) şi a 
hotărât ca aceste serbări să aibă loc Ia 10 
Mai 1911. 

Tot pentru aceea dată vor fi inaugurate 
şi statuele lui Cuza Vodă, Kogălniceanu şi 
bustul lui V. Conta. 

Comitetul a însărcinat pe dl rector să 
plece la Bucureşti pentru a expune aceasta 
M. S. Regelui. 

Am onoarea a atrage atenţiunea on. public asupra noului meu atelier cu — — — Depozit permanent de mobile gata. 

S S T Ä EDIFICIILOR SI MOBILE H ' І А Й З Й EDIFICIILOR SI MOBILE ^ « S R <* 
p e n t r u t amp lana Ц Ш Ш Ш Ѵ І ? » l U V U t l t a c e s t a . _ _ S Z É L E S S Á N D O R RÔMNÏAR A R T K T I R 
Scopul de căpetenie m i e să furnisez cele mai bune lucrări, pe lângă preţuri ieftine Ö A B B U Ű О Л П І / Ѵ І Ч , М Г Г Ф І А Г aniSIIC. 

şi serviciu culant . = » Oradea-Mare, Hármas-utca 5—7. Telefon intra şi extra urban 992. 



Pag. 8 » T R I B U N A « 27 Septemvre 

— C u n u n i e . Domnişoara Aurora M'adln din 
Curticiu şi di Zaharia Coîceriu din Hetur, fşi 
»nur ţa cununia ce va avea loc la 2 Octomvrle 
n. in b serica gr.[prt. română din Curticiu. 

Felicitările noastre! 

— Înfloresc prunii în ţinutul năpăstuit 
al Carasului. Un cetitor al nostru ne trimite 
câteva flori de prun presate şl ne spune cu 
multă duioşie, că ţinutul cel potopit de urgia din 
Iunie, t acum, la începutul toamnei, de o prive
lişte încântătoare de primăvară. Pretutindeni în
floresc pomii şi In locul fructelor nimicite înainte 
de a fi ajuns vremea coacerii, o nouă rodire 
cearcă să se Infiripe de căldura potoliţi a soa
relui de toamnă. Florile încrezătoare se vor scu
tura Insă în curând, la cea dintâi suflare de 
ghlaţă a lui Brumărel şi pustiul se va cobori 
iarăş peste tristele vă! ale Carasului. 

— Zboară şl Ungurii... In cercurile aviatice un
gureşti din Budapesta e mare bucurie: ieri a zburat 
pentru întîiaşdată un ungur — pe aeroplan. Mehani-
cul Tóth József s'a ridicat în aer, cu un monoplan 
sistem Zsélyi, şi după un drum de 200 metri favori
zat de-o acalmie perfectă, a aterisat fără orice greu
tate. 

Toth de mult face experimentări, cari abia ieri s'au 
terminat cu un rezultat pozitiv. 

— O m o r mister ios . Din Budapesta se tele-
graftazä: In hotelul Adria de pe strada Rákóczy 
s'a descoperit azi dimineiţa un omor misterios. 
Aseară a descins ia hotel un necunoscut de 
vre-o 32 ani, care pretindea că se chlamă Ár-
vay Lajos. Era însoţit dc o femele necunoscută. 
Azi dimineaţă a părăsit hotelul singur, spunând 
că se va intosrce. 

Nelntorcându-se nici până la amiază şi servi
torii hotelului neauzfnd In camera Iui nici un 
sgomot au voit să Intre, dar uşa era încuiată. 
Spârgârduo , au găsit pe femeia necunoscută 
moartă. Se crede că a fost otrăvită. 

Pol.ţla anchetează cazul acesta misterios. 

— Cât cos tă serviciul d e s i g u r a n ţ ă în 
Anglia. Unul dintre cele mai bine organizate in 
sttuţiuni de cari Englezii pot fl cu adevărat mân
dri, e serviciul de siguranţă al Londrei. 

Acest serviciu însă după cât arată o statistică 
publică consumă anual o frumoasă sumă de bani. 
Asifei л 1908 serviciul de siguranţa a costat 
şapte milioane şi jumătate Ie', iar în 1909 chel
tuielile au atins cifra de nouă milioane. Pe lângă 
suma de şaisprezece şi jumătate milioane mai 
amintim că siguranţa aceasta a costat şi viaţa a 
optzeci şi şapte agenţi poliţieneşti. 

— Vindecarea tuberculozei la gâ t . Ziarele 
din Suedia aduc ştirea unei neu) invenţii epocale 
a unui medic cu numele Pfannenstiel, cu ajuto
rul căreia se pot vindeca diferite morburi conta
gioase, dar cu deosebire tuberculoza de gât. Me
dicii şvedieni au primit cu multă neîncredere 
ştirea acestei invenţii, dar făcând experienţe cu 
bolnavii delà clinica din Upsala s'a observat un 
rezultat minumt. întreg metodul se mărgineşte 
Ia introducerea in organism a nitratulul de jod, 
prin gură, iar după aceasta se inhalează azot. Pe 
pieliţele mucoase unde se întâlnesc aceste două 
ingrediente se alege jod curat şi acesta omoară 
microbii. Procedura e aproape ca la preparatul 
Ehrlich căci şi ac) se Introduce otrava in orga
nism cari omoară bacciii! sângelui. 

— Ciocn i r e d e t r e n u r i . In gara Potsdam 
un tren militar care se întorcea dda manevrele 
din Trenenbitschen s'a ciocnit cu un tren de 
marfă. Pe tren se aflau cincizeci şi patru soldaţi 
de aerostaţie supt conducerea a patru ofiţeri. 
Ciocnirea a fost atât de puternică încât patru 
vagoane ale trenului militar au sărit de pe şine, 
iar delà trenul de marfă două au fost distruse 
compet. Din fericire dintre soldaţi n'a fost rănit 
nici unul. 

— Căsătoria ducelui Abruzzo. Zilele tre
cute ducele Abruzzilor a petrecut in ognlto Ia 
Paris, seb numele de contele Sareto. De sici a 
plecat In garnizoană la Veneţia. La gară a fost 
însoţit de fraţii Elklns. Cunoscuţii familiei spun 
că ducele totuşi va lua în căsătorie pe domni
şoara E k i n s ; deja au isptăvit toate pertractările 
în această afacere şi ducele aminteşte ca sigur 
faptul că regele Victor Emánuel va primi familia 
senatorului, încă toamna aceasta, sau in Racco-
nlgi sau In San Rosorre. 

— Mireasa tenorului Caruso. Ziarul «Tri
buna» din Roma aduce ştirea că Caruso a fost 
dat In judecată fiindcă făgăduise căsătorie unei 
actriţe şi pe urmă nu s 'a ţinut de vorbă. Faptul 
s ' o întâmplat cu un an In urmă, pe când tenorul 
era angajat la teatrul din Milano pentru o serie 
de reprezentaţii. In cursul acestora a făcut cu
noştinţa unei artiste şl plăcându-i a cerut-o în 
căsătorie. Fireşte nu a fost refuzat şi artista şi a 
desfăcut contractul ce o leg« de teatru şl împre
ună cu tatăl ei a urmat pe Ciruso U Berlin. Pe 
urmă aceasta a luat un angajament pentru un 
turneu Tn America, iar domnişoara s'a întors îm
preună cu tatăl ei In Italia. Câteva săptămâni mai 
târziu Caruso le a scris din America că s'a răs 
gândit şl nu se mai însoară. In vremea asta însă 
domnişoara şi-a fost comandat trusoul şi vizând 
că Caruso i-a tras clapsa, 1-a dat in judecată. 

— Vlrillstil români în comitatul Ara
dului. Dimitrie Popovici, Cermel ; Emanuil Pu ta, 
Pecica ; Axente Secuta, ŞTI» ; Sava Tămăşdan, 
Pecie», D»mitrie Seiejan, Şepreuş; Ştefan Rus, 
Otlaca; Gheorghe Feier, Borcşmeu; Augustin 
Beleş, Şimand; Atanasie Moiariu, Pâncot»; 
Pascu Urs, Kürtös; losif Vueulescu, Şepreuş; 
Todor Bulboară, Kürtös; Vaier Morariu, Maria-
Radns; Todor Stan, Á c s ; Gheorghe Cosma, Mi-
calaca ; Ştefan Lucuţa, Şimand ; Dr. Aurel Qrozda, 
Buteni: losif Valérián, Stria; Romul Mladin, 
Otlaca : S. Şiclovan, Siria ; luliu Chirilescu, Chl-
sineu; Gheorghe Turic, OtUca; luliu Bodea, 
Buteni; Ion Chera, Cermei ; -Ion Codrean, Şl-
clău ; Dr. Nicolae Ciaclsn. Pecica; Dr. Dimitrie 
Barb, Pecica; Teodor Fălcuşan, Sinitea; S'meon 
Drigan, Otlaca ; Ion Roxin, Pecica ; Ion Tămaş, 
Siria; Nico'ae Mora, Otlaca; Niçoise Barna, Se-
leuş; Ion Crîstï, Socodor; E. Igrişan, Pecica; 
Tiifon Igrişan, Pecica; lancu Mara, Pecica; Mi-
hai Drăgar», O Iaca; Gheorghe Istin, Semlacjllie 
şi David Urs, Kü tös. 

— C o n g r e s u l t inerilor egipteni . Din Bru
xelles se anunţă : Congresul tinerilor egipteni, 
care a|fost interzis de guvernul francez a se ţinea 
p e teritoriul francez, s'a deschis ieri p e teritor 
belgian. Afară de cei 15 delegi ţi din Egipt şi 
Tunis au luat parte la acest congres şi mai mulţi 
membri ai p?r:amentelor din Europa. 

Preşedintele congresului, Mohamed Farid, a 
declarat că Pichon a acuzat pe tinerii egipteni 
că dânşii agită In Algeria şl Tunisia pentru des
voltarea panislamismului. 

Nu este adevărat că tinerii egipteni vor să 
realizeze independenţa Egiptului, iar Pichon a 
căutat să f a d gustul Angliei, interzicând ţinerea 
congresului pe teritor francez. 

— » Balul costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. + porto poştal 10 fii., recom. 35—45 fii. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
»Reuniunii femeilor române dm Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

X Când cumpăraţ i ochelari , a dresaţi-vă la ma
gazine cari a u în vedere n u n u m a i interesul bănesc , 
ci vă s p u n s incer dacă e lipsă şi d e consul ta ţ ie me
dicală. Pen t ru ţ inerea strictă a acestui pr inc ip iu şi pen
t ru serviciul conşt i inţ ios , r e c o m a n d ă m prăvălia d e ar
t icole op t ice Seelenfreund d in Kluj -Kolozsvár piaţa 
Jókai 2 . u n d e găsiţi t e rmomet re , g r ade , b inoc l e , och iane , 

baromètre de prima calitate. Repaturile se fac cu pri
cepere şi grabnic. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 72 L 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

D e n t i s t r o m â - n i r t A r a c i . 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3. LânjS farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 2 4 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Podur i In aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate. lunare. — — —- Qarantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

BIBLIOGRAFI!. 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările viefii" 
de Lucian B o caş, 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar,_ 
F*reţi»l: 1 cor. SO b a n i . 

Se poate comanda delà Tipografia » Tribünéit 
sau delà autor în Budapesta, VII Zugló u. 16.. 

Poş ta Kedacfl t i . 
Orăştie. Am primit scrisoarea. Regretam că nu 

ne dai lămuriri mai amănunţite şl înainte de 
toate, că nu iscă'eşti scrisoarea. De altminteri^ 
am înregistrat cazul, încă înainte de primirea scri
sorii. Am dori să ne scrii mai pe larg şi precíz 
în chestia aceasta într'adevăr de mare impor
tanţă. 

S. C. Aţi mai văzut vre-un ziar de caracterul 
>Tribunii>, să şi deschidă coloanele pentru astfel 
de chestiuni? Dacă ne-am asuma dreptul de-a 
reglementa in public pe toţi preoţii şi învăţătorii 
leneşi, nu ne-ar ajunge nici spaţiul a 20 de pa
gini pe z'. Fiţi convinşi, că noi înţelegem mai 
bine importanţa chestiunilor şi nu bănuiţi >păr
tinire» acolo unde nici nu încape acest cuvânt 
De altfel competenţi! delà conslstor ne au decla
rat că vor proceda Intru toate în conformitate cu 
regulamentul disciplinar. 

Poş t a Admin is t ra ţ i e i . 
Fi. Fagure. Din greşall a rămas afară. Publi

carea de 3 ori a unui anunţ mic, costă 4 2 0 cor. 
Rugăm a (rte trimite textul anunţului. 

Livlu Dumitrean, Cracau. Am primit 15 cor. în 
abonament mai aveţi i cor. până ia finea anului 
1910. 

Redactor responsabil: lul iu Giurgiu. 
* Tribuna* institut tipografic, Nlchln şl C O R B . 

.a ш fl. 
Dr. Stefan Tămăşdan , 

medic unlv. specialist in dentură, 
Arad, v is à-vis cu casa comitatului . 

Paietul Fischer Eiiz. Poarta II. 
Consultaţii delà orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Peniru cumpărare 
do 

pălării pentru copii şi domni i ii ipii e a loi * Woismayr Ferencz 
Timişoara, centru, strada Hunyadi. 
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PUBLICARE. 
Reprezentanţa comunei montane 

Co v ă s i n ţ 
a hotărît începerea 

culesului general de vii 
Г»о f > Octomvrie, 

Aceasta se aduce la cunoştinţa păzitorilor 
de vii, precum şi comersanţilor de vin, ob
servăm, că fiind strugurii deplin desvoltaţi 
şi copţi vinul de Covăsinţ este de o cali
tate escelentă şi corespunde tuturor aştep
tărilor. 

Cu stimă 

Äntistia comunei montane. 

Pământuri de vînzare* 
Am mai multe table de pământ, mai 

mici şi mai mari, de vânzare pentru 
preţuri ieftine. Cei ce doresc desluşiri 
mai amănunţie să se adreseze alăturînd 
marcă de răspuns, Iui J o h a a Felber , 

Novska, Slavonia. 

Caut un practicant 
cu cevaşi practică, pentru biroul meu 
avocaţial. Doritorii să mi se adre
seze în scris ca să le pot comunica 
condiţiunile de primire 

Dr. Ius t in Marşeu 
avocat, Arad. 

I m 

Jgj Credit pe Ipotecă, pe cambia 

şi pentru eficient? 

mijloceşte 

Herzog 
A R A I ) , 

str. Weitzer János 15, 

f e l t f o R nr. 976» 

împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 4 7 2 % 
se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
sămănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/o în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive ; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 

Agentura generală comercială: 

: F a i m e i * £ f à t y à s : 
T i m i ş o a r a (cen t ru) , P r i n z E u g e n gasse 13. 

(lângă cuţltarul Koch). 
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BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu tn 

MED GYES, Markt-platz Nr. 8 . 
D e l a 1 Octomvrie 1910 în Mark t -p ' a t z No . 5. 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Articlü de argint de China. 
O c h e l a r i şi zw i cke r i de i f a thenov . 

Articole optice de aar şi argint. 
Reparaturi solide şl ieftine. Serviciu conştiinţios. 

R I C H A R D K R A M E R 
arhitect diplomat 

BISTRIŢA — BESZTERCZE. 
Planuri şi preliminare de cheltuieli, la do
rinţă se trimit gratuit şi porto franco. = 

Se inspectori şcolari âe stal tecomam 
Ш şi in mai mult ca wofooo ûê exemplare 

întrebuinţat este 

noos*EoMîş 

preţul 40 fil. П şeasea ediţiune, tn 
anul 1908 apărută şi aprobată. 

Cu aceasta şi cu „R ÛOUB cette'* 
(a 3-a eăit. WW) preţul 40 fii. ş'a 
ûat pretufindenea uşor şi cu mult 
progres instrucţiune in limba 
mughmră. 

Exemplare pentru învăţători şi ceia» 
loage despre câta române pentru şcolile 
poporale fi medii am empmea tui zeimet 
stau gratis la uisposißune. 

a o z s e i 
atelier chimie pentru curăţitul hainelor ia 

Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. o. 
P R I M E Ş T E : 

v o p s i r e a ş i c u r ă ţ i r e a h a i n e l o r 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu *Щ mai departe primesc 

c u r ă ţ i r e a penelor d e pat, 
cu maşina prin cc îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală, 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

La proprietarul Ioan Popescu în 
Magyarâd se află d e î â o z a r s în 
cvant marc şi mic : 

win wschi&i ş i 
de Măderat. 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită flgfS 

Pregăteşte şi ţine în depozit : 
T o t - f e l v i l d e r x i r t s i n i e c o n o m i c o . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile şi 
maşini cu aburi de 1 eal putere şî până la 500. 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa eranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi : instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi reparerea cinelor. 

Staţiuni de automobile. 
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2 * 1 Э і ^ Н С с і Г ! а ^ , n s ^ ^ ^ e c r e d*t şi economii societate 
pe acţii în Zlagna—Zalatna. 

Nr. 343—1910 E. 

P. T. Domnule ! 
In legătură cu noua emisiune de acţii, care s'a făcut la institutul subsemnat, 

direcţiunea a decis ca să convertească şi acţiunile vechi, anume cari poartă numărul de 
1 — 1000 şi derivă din emisiunea veche, de oarece acestea blanchete de acţiuni sunt gata, 
venim prin aceasta a ne adresa st. domni acţionari şi în general cătră acei st. domi sau 
on. corporaţiuni, cari au în posesiune acestea acţiuni, ca în termin scurt posibil să-şi tri
mită toţi blanchetele de acţii vechi cu cuponi cu tot la adresa: »Zlagneana« institut de credit 
şi econmii, societate pe acţii Zaiatna, (comitatul Alsófeher), în schimbul cărora, vor primi 
alte acţii noi, cari sunt de-opotrivă cu cele din a H-a emisiune. Acei domni acţionari, cari 
eventual nu sunt în posesiunea acţiilor lor vechi, îi rugăm să ne comunice adresa unde 
le au depositate, ca astfel să ne adresăm direct cătră depositari spre a esopera convertirea. 
Asemenea institutele de bani, cari au acţiuni de-ale noastre, ca gaj, amanet sau depozit, 
sunt rugate a trimite blanchetele cu cuponi cu tot Ia adresa susnumită şi în schimb sub
semnata firmă Ie va restitui blanchetele cu cuponi de acţii convertite. Acţiile trimise prin 
poştă sau presentate personal, vor rămânea 2—3 săptămâni la institut până se va termina 
lucrarea scripturistică împreunată cu ele. — Amintim mai departe pentru acei domni 
acţionari, cari sunt interesaţi şi în II a emisiune, ca pentru bunul mers at convertirii 
acţiilor vechi, acţiunele din a H-a emisiune, li-se vă estrada numai după terminarea con
vertirii acţiunilor din I-a emisiune. 

Din şedinţa direct unei ţi nuia în 10 Septem mc st. n. 1910. 

»Zlagneana« 
institut de credit şi economii societate 

pe acţii. 

In atenţiunea proprietarilor de cumpene ! 
Am onoare a face cunoscut on. public 
cä am depus cu succes bun repararea 
şi pregătirea c u m p e n e l o r la şcoala 
mdustria|à şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cnmpenelor primesc repararea 
a tot-felul de o u m p e n c ş. a. 
c u m p e n e cu braţe ega le , în forma 

m 
Cum-

de pară, - zec imale , — cent îmale 
şi pentru trăsuri, precum şi semnarea 
punctuala a podurilor de 20, 10, 5, 2, 1 

şi V, kg. şi legalizare alor. 
Rugând binevoitorul spr.'jîn, sunt cu d. s ' imă : 

LUDOVIC SIRBU j S % ş L t 
I) V A, L»ktanya-u: rin G. 

J O S E F J I K E L I , Sibiiu, str. Gisnădiei Nr. 4 7 . - Telefon Nr. 1 9 0 . 

neguţătorie p. articlii de st'clă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane, iloburi şi lămpi, oglinzi ţiile de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
C 3 u p £ i ş i v a s « i o b o t e z ; I r * o t i r e r t r -
g i n t a t e ş i т з o d i n ă u n t r u a u r i t e ; 
C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot : C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-dc-lemn şt glob 
= . de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — ===== 
— La d o r i n ţ ă se» v e s t e cu c a t a l o g g ra t i s şi f r anco . — 

Fabricaţia cea mai bună dc 

P I E L 
şi de tă lp i , fabricaţia proprie de pa r t ea 
de s u s a ghe te lo r , în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST I I I . , Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţa 

:: în anui 1904, si 

Catalogul ii**» 
strat a preto
rilor g-ratvt.it. 

Prăvălie nouă de 
ÉL. 

ghete pentru dame şi M a ţ i 
0 i a t l e a - m a r e — N a g y v á r a d . 

Colţul str. Rákóczi şi N a g y Sándor. (Lâogà Czillér). 

A m m u n c i t сз c ro i to r în Budapes ta şi străinătate şi mai în urmă am fost mai 
mult t i m p conducă to r de prăvă l ie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. Ia urma 
expcr in ţe ior câştigată p r e s t e s : neexeepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
amer icane şi franceze pentra bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi g h e t e ortho-
p e d s c o r f e r m o r d i n e l o r medica le pentru picioare bolnave, apoi c i zme e l egante (cobote) 
DCBiru v â n i t o r i şi pentru cïlarit. — La comandele din provinţă este de ajuns tdmiterea 
une i ghete folosi te . — R u g â n d binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă s t imă: 

P A E t O C Z A Y M Á T Y Á S , pantofar . . 
f 4 M 

P E Î R Y Ä f t P Ä D 
o r o l c g l e r şi optic, s ingurul vânzător 
de maşini de fotografiat »KODAK< în 

Oradea-mare-Nagparad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortimeat d e : o r o l o a g e de aur, 
en int, ni k-.l. cu pendula, deşteptătoare, 
j d S i s u can e'aric şi de Schwarzwa'.d. — 
Maşini de fotografiat şi adjastări pentra 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sti.le perescopke, 
objective, lornete, 
şi de alte ob ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşină pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce fel de sticle 
sunt de lipsa. — 

http://g-ratvt.it
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Sibiiu 

curelari, senari, 
şi negustori de 

j geamantane în 
Nagyszeben, Heltauergasse 45. 
It & W. Fsiri, 

Se recomandă pentru pregătirea lucrărilor de trăsuri, 
şele şi călărie deasemenea geamantane şi genţi. 

Avem în depozit tot felul de articoli pentru voiaj, 
fumat, sporluri şi excursii, pe lângă preţuri convenabile. 

Recomandăm pe urmă cei 
mai buni jamperl d e pie le , , f \ JfE 
fabricaţie proprie, pentru civili ^ Ѵ * д ѵ 
şi militari, cari stau strîns lipite тЕШЯШЁ тшк 
de picior, deasemenea cure le Ĵ SBBW %M 
pentru maşini . Prospect de S~\ »0 ' I'1 

preţuri se trimit gratis şi franco - ' i A e ™ . 
referindu-vă la ziarul nostru. 

ЬШІ institut sndiuigar de auritură artistică 

a lui E . I . S P A N G 
sculptor фі aurltor 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada T e m p l o m Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconoslasuri, altare — 
amvoane, jertfelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şl a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

• Artefactele de Granit • 
• şi p e a t r à de V a r . • 

Kiüti Jenei. ii!;i|il;iii. 
• Prima fabrică Lngoşană de Cement şi • 
y întreprindere pentm lucrări de Beton, ф 
j întreprinzător de clădire. = J 
Ѣ . - Telefon nr. 119. ф 
9 Cancelaria Fabricei de Cement şi clădire : • 

M L U 6 0 $ , str. Buziaşului, vis-à-vis de casa vamei. 

• 

0 
v 
• 
• 

A'tefactele шеіе snnt aranjate ea 
cele mai nonă maşini sfärmätoare, 
prelucrătoare şi lustruitoare de 
peatră şi întreprind ori-ce lucrări 
de pietrarie in g r a n i t sau în 
piatră de var. Pe comande furnisez 
în cel mai scurt timp pietrii şi lespezi 
de peatră prelucrate. Lucrări de 
SCUlptorie se pregătesc după desem-
nuri cu cea mai mare punctualitate. 
Fumisez : bolovani, peatră cioplită, 
prund de granit si sfărîmături de 
grani t pentru prunduire de drum, 
precum şi la tot felul de lucruri de par-
dositor, pietrii de acoperit şi mărginit. 

• 

t 
• 

Specialităţile cosmetice ale !ui 
Dr. Odor Béla, farmacist 

se află în farmacia » Steaua de aur« 
Aiud — Nagyenyeu, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Cremă de Aiud pentr

t

u f o I ° s , d e 

~ v __ noapte . Mijloc 
ireproşabil pentru albirea şi moierea 
pielei ; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unul 
borcan 1 cor. 20 fii. 

Cremă de Aiud llTJ0lZ~ 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ peste zi ; dease
menea moaie pelea, nu i unsuroasă şi 
păstrează foatte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 fii. 

Lichid pentru moierea şi al-
birea manilor d à,p i d e i u n alb d e 

y ' culoarea marmoru-
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Aiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Padra de Aiud ІГІ^. 
Petroform pentru spălarea 

opreşte căderea părului şi 
formarea mătreţei, întăreşte 

pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de leac, dă părului un lustru 
frumos, şi-I face moale. Preţul unei 
sticle l coroană 70 fileri. 

părului 

Bay-RumSamplioo!:r i a-:::; 
lui şi a pielei. O fetidă 2 cor. 

Praf Sampoo p f . r u

t

s p ă l a r e a pj; 
r v v rultu şi ţinerea curata 

a pielei, mai ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-Reneiver ( ! a p t e p e n t r v e -
. . . _._ g e n e r a r e a pa ru 
lui) părul cărunt îşi recapătă cu'.oarea 
odginală. O sticiă 1 cor. 8 J fii. j 

Apă ш й pentru № J 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 filer). 

Apa de gură Formosan E™. 
ficiarea gurei şi a dinţilor. O sticla 
1 coroană 80 fileri. 

Pra{ p entr u J i n ţi__ J y drosan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

veritabile 
_; americane Picături pentru dinţi 

O sticlă 60 fileri. ~ 

Lichid de brad ( E s f i r t d ? B o i s ) 

pentru parfumarea 
camerilor şi desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O siiclă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 50 fii. 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
тш Gramotoane тъ, 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele mal 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc ia 

K h B a r t h e l m i e G y ö r g y 

Brassó, Weisz M.-u. 23. 

"I 

Cel dintâi şi cel mai bine asortat atelier 
— — mehanic din Transilvania. — — 
Atelier pentru reparat maşini speciale de 
scris, de ori-ce sistem şi fabricaţie, dease

menea aparate mehanice fine eîc. 
Şcoală d e s c r i a c u . maşina. 

S " SES 

R 

Prima fabrică de calapoade şi calupe 
= z (Első kolozsvári kaptafa és sámfagyár) — 
:- Cluj - Kolozsvár, Kis Szamos u. Nr. 5 . -: 
Recomandă ca lapoade şi e a l u p e foarte 
bune, pregătite din lemn excelent uscat, pe care se 
pune un pond 
deosebit. = 
Comand ele din :: 
provinţă se execută 
pe lângă rambursa 
prompt şi cu preţu
rile cele mai ieftine. 
Serviciu excelent. 

ÍS I 

i 
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DISTÍNS CU MEDALIE DE AUR IN 1888 ŞI 1907. 

Urmaşul Ini Scbttttcr Jőzsef — £adányi Jtfzsef 
' armurar şi depozitar de articole de vânătoare 

Pécs, Klix-ály-vi. 4-25. ========= ISTag-yvÀraci, Uri-u. 2Я. 

Am onoare a aduce Ia cunoşt'nta on. public din Ioc 
ş' jar că am preluat magazinul de arme existent 
de 30 de ani şi cn bun renume al Iul Schüller 
József, pe care snpt nomele meu 11 voi păstra şi pe 
mai departe. Având tn vedere că depozitai de arme 
din Pécs, Király-u. 42, înfiinţat la 1885 şi-a câştigat 
cel mai bun renume, tmi voi da silinţa ca pe lângă 
serviciu culant ş" preţuri ieftine să câştig aceasta şi 

celui din Oradea Mare. Ţ i n î n d e p o z i t 

arme de cea mai bună fabricafie, 
cu repetiţie şi îucărcătuia îa ţeava, revo lvere , p i s toa le , şi totfelul de 
cartuşe pentru arme . - Se dă deosebită atenţie reparaţiei şi păstrării armelor. 
Se primeşte ca ucenic ui băiat cu 4 clase medii, care vorbeşte româneşte. ==• Preţ-curent gratuit. Ü 

NAGYIVÁN ANTAL găitănar 
SEGHED1N—SZEGED, Zrinyiutca 2. 

Am onoarea să aduc la 
cunoştinţa p . t. public că 
mi-am asor ta t atelierul 
conform cerinţor mO' 
derne şi sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, îndeosebi 

atrag atenţiunea asupra : = 
împletiturilor, ciucurilor şl decorţillor 
pentru mobile şî prapori, de asemenea 
ori ce ciucuri, decoraţii, şl masturigăl 
tane pentru uniforme jde^cea ga^Jr^mal 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor li se dă rabat. 
Informaţiuni prin scrisori 
Ia cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

Prima fabrică de casse şi maşini din Ungaria 
M | I. Anhcuer, Тіі*іі§*оалгла. I n 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focului şi spargerii. 

Casse cu pantere de oţel, tresoare şi antrepozite 

panţerate cu deplina s iguranţă con t r a spargerii. 

Casse pentru cărţi din asbest. 
Panţerarea locatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panţerate pentru institute de 
bani , cea mai n o u ă construcţ ie . 

Preţ curent ilus'.rat se Irim'te gratis şi franco acasă. 

c h u s f e r H f a n s , a r ămar 
Szászváros, І-ѵ_о**1л.Л,ж-viteza. 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de spirt, 
cognac, licquer, ţuică şi instrumente de a condensa acestea. 
Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri necesare la 
fabrici. Vase dc aramă roşie pentru hoteluri, birturi etc. etc. 
Vase de fiert 
cafea, vase de 
spălat şi curăţit. 
Primeşte m o n 
t a r e a şl r e p a 
r a r e a f â n t â n e -
l o r ar t i f ic ia le 
pe lângă preţuri 
moderate. 
Comandele se 
execută prompt. 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc îa fabrica de mobile a lui 

Miksa 
ékéscsaba. î n Nagyvárad 


